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lkekU; Kku
	 1.	 cq¼ us ______ esa viuk igyk èkeksZins'k nsrs 

gq,] vius er dh vkèkkjf'kyk j[kh FkhA

		  (A)	 >k¡lh	 (B)	 cksèkx;k

		  (C)	 dkS'kkEch	 (D)	lkjukFk

	 2.	 fczfV'k Hkkjr ljdkj us caxky ds foHkktu dks 
ykxw djus ds fu.kZ; dh ?kks"k.kk dc dh Fkh \

		  (A)	 7 vxLr] 1905
	 	 (B)	 19 tqykbZ] 1905
		  (C)	 16 vDVwcj] 1905
		  (D)	 1 flrEcj] 1905

	 3.	 Hkkjr ds mÙkj&if'peh Hkkx esa fuEu esa ls fdl 
,d ds dkj.k 'khrdky ds nkSjku o"kkZ gksrh gS\

		  (A)	 nf{k.k&if'pe ekulwu

		  (B)	 if'peh fo{kksHk

		  (C)	 pØokrh ncko

		  (D)	 fuorZuh ekulwu
 	 4.	 Hkkjrh; lafo/kku ds fdl vuqPNsn esa vYi& 

la[;dksa ds fgr fufgr gSa\
		  (A)	 buesa ls dksbZ ugha	(B)	 vuqPNsn 29
		  (C)	 vuqPNsn 24	 (D)	vuqPNsn 21

	 5.	 fuEufyf[kr esa ls D;k Hkkjrh; lafo/kku dh 
eq[; fo'ks"krk ugha gS \

		  (A)	 fyf[kr lafo/kku vkSj lafo/kku dh 
loksZPprk

	 	 (B)	 'kfDr;ksa dk forj.k

		  (C)	 izfrc¼ U;k;ra=

	 	 (D)	 v¼Z la?kh; lajpuk

	 6.	 fuEu esa ls dkSu&lk Hkkjrh vFkZO;oLFkk esa 
lokZfèkd Je vo'kks/kd {ks= gS \

		  (A)	 r`rh;d {ks=	 (B)	 futh {ks=
		  (C)	 lkoZtfud {ks=	 (D)	çkFkfed {ks=

	 7.	 ekuo iw¡th esa fuos'k fdlds }kjk fd;k tk ldrk 
gS \

		  (A)	 f'k{kk
		  (B)	 lHkh rhu
		  (C)	 fpfdRlk ns[k&js[k
		  (D)	 çf'k{k.k

	 8.	 izdk'k o"kZ fdlds ekiu dh bdkbZ gS\
		  (A)	 gokbZ tgkt dh xfr dh
	 	 (B)	 ,d o"kZ esa fuokZr esa izdk'k }kjk pyh xbZ 

nwjh dh

		  (C)	 ,d o"kZ esa fuokZr esa /ofu }kjk pyh xbZ 
nwjh dh

	 	 (D)	 ,d o"kZ esa ekih xbZ jkWdsV dh xfr dh
	 9.	 fdlh fi.M dh dk;Z djus dh {kerk dks dgk 

tkrk gS
		  (A)	 lkeF;Z	 (B)	 'kfDr
	 	 (C)	 laosx	 (D)	ÅtkZ

	 10.	 fctyh ds cYc esa vkerkSj ij fuEu esa ls 
dkSu&lh xSl Hkjh tkrh gS \

		  (A)	 vkWDlhtu

		  (B)	 gkbMªkstu

		  (C)	 dkcZu MkbvkWDlkbM

		  (D)	 vlfØ; ukbVªkstu

	 11.	 fuEufyf[kr esa ls D;k] tyh; fudk; esa gksus 
okys iznw"k.k esa ;ksxnku iznku ugha djrk \

	 	 (A)	 Hkkjh /kkrq

	 	 (B)	 vkstksu

	 	 (C)	 ekbØksIykfLVDl

	 	 (D)	 dhVuk'kd

	 12.	 RBC dk thou dky yxHkx fdruk gS \

		  (A)	 120 fnu	 (B)	 110 fnu

		  (C)	 100 fnu	 (D)	130 fnu

	 13.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh ^ekLVj xzafFk* gS \

		  (A)	 fiV~;wVjh xzafFk	 (B)	 vXU;k'k;

		  (C)	 ihfu;y xzafFk	 (D)	Fkkbel xzafFk

	 14.	 'kjhj ds dSfY'k;e dk fdruk çfr'kr gfì;ksa 
vkSj nk¡rksa esa laxzghr gS \

		  (A)	 99%	 (B)	 90%

	 	 (C)	 94%	 (D)	85%

	 15.	 egkHkkjr dky ls lfn;ksa igys dq# oa'k ds 
vk;ks± ds dky dks fuEufyf[kr esa ls fdl ;qx 
dh 'kq#vkr ds lkFk fpfÊr fd;k x;k Fkk\

	 	 (A)	 Ïf"k ;qx	 (B)	 rkez ;qx

	 	 (C)	 ykSg ;qx	 (D)	 /kkrq ;qx

	16-	 djuky dk ;q¼.................ds chp yM+k x;kA

	 	 (A)	 ukfnj 'kkg vkSj vkSjaxtsc

		  (B)	 ukfnj 'kkg vkSj 'kkg vkye

	 	 (C)	 ukfnj 'kkg vkSj eksgEen 'kkg

	 	 (D)	 'kkg vkye vkSj eksgEen 'kkg

	 17.	 gfj;k.kk ds xq#xzke esa ekrk 'khryk dk eafnj 

gSA gfj;k.kk esa eulk nsoh dk eafnj dgk¡ gS \

	 	 (A)	 ekuslj	 (B)	 egsaæx<+

	 	 (C)	 iapdqyk	 (D)	eksjuh

	 18.	 gfj;k.kk esa ^dkys'oj egknso eB* fuEu esa ls 
fdl LFkku ds utnhd gS \

	 	 (A)	 dkydk	 (B)	 gFkuh dq.M

	 	 (C)	 dkykaokyh	 (D)	dykaiqj

	 19.	 gfj;k.kk esa ^chjcy dk NÙkk* fdl LFkku ij 
gS \

	 	 (A)	 cwfM+;k	 (B)	 ikuhir

	 	 (C)	 ukjukSy	 (D)	dq#{ks=

	 20.	 rks'ke ioZr ij ok;jysl fjihVj ,aVhuk dk 
ladsr {ks=.............gSA

	 	 (A)	 fHkokuh	 (B)	 Qrsgkckn

	 	 (C)	 fljlk	 (D)	mDr lHkh

	 21-	 Hkkjr ds dqy HkkSxksfyd {ks=Qy esa gfj;k.kk dk 
----------- % fgLlk gSA

	 	 (A)	 3.25	 (B)	2.76

	 	 (C)	 1.34	 (D)	2.58

	 22.	 gfj;k.kk esa jk"Vªh; vkæZHkwfe laj{k.k dk;ZØe 
ds vUrxZr fdruh vkæZHkwfe;ksa dks ekU;rk nh  
xbZ \

	 	 (A)	 2	 (B)	 3

	 	 (C)	 4	 (D)	1

	23.	 Hkk[kM+k ugj] flapkbZ ds fy;s gfj;k.kk ds fdl 
ftys dks ikuh çnku djrk gS\ 

	 	 (A)	 fljlk	 (B)	 fglkj

	 	 (C)	 jksgrd	 (D)	 ;s lHkh

	 24.	 gfj;k.kk ds fuEufyf[kr esa ls fdl tys esa yky 
psLVuV feV~Vh ikbZ tkrh gS \

		  (A)	 jksgrd
	 	 (B)	 fljlk
		  (C)	 ;equkuxj
	 	 (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

	 25.	 NksVk [kjxks'k ftlus cktkj;ksX; Hkkj izkIr dj 
fy;k gks] ------------------ dgykrk gSA

	 	 (A)	 fdV	 (B)	 isYV

	 	 (C)	 Qj	 (D)	Ýk;j

	26.	 ljlksa ds mRiknu esa gfj;k.kk dk dkSu&lk ftyk 
çFke LFkku j[krk gS\ 

	 	 (A)	 egsUæx<+	 (B)	 Qjhnkckn
	 	 (C)	 jksgrd	 (D)	 ikuhir
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	 27.	 ^okj ghjkst eseksfj;y LVsfM;e* gfj;k.kk ds 
fdl 'kgj esa gS \

	 	 (A)	 xq#xzke	 (B)	 jsokM+h

	 	 (C)	 fHkokuh	 (D)	vEckyk

	 28.	 gfj;k.kk dh csVh] lquhrk flag xqtZj] dk lEcUèk 
fdl [ksy ls gS \

	 	 (A)	 HkkjksÙkksyu	 (B)	 ioZrkjksg.k

	 	 (C)	 dq'rh	 (D)	nkSM+

	 29.	 gfj;k.kk ds fdl ftys esa egkjk.kk izrki ckxokuh 
fo'ofo|ky; fLFkr gS \

	 	 (A)	 djuky	 (B)	 fglkj

	 	 (C)	 fHkokuh	 (D)	xq#xzke

	 30.	 gfj;k.kk ds igys efgyk fo'ofo|ky; dk uke 
fdlds uke ij j[kk x;k gS \

	 	 (A)	 Lokeh J¼kuan
	 	 (B)	 Lokeh n;kuan
	 	 (C)	 Hkxr Qwy flag
	 	 (D)	 dYiuk pkoyk

	 31.	 gfj;k.kk ds czãljksoj dks fdl foHkwfr us 
y?kq:i egklkxj dgk \

	 	 (A)	 vcqy Qty

	 	 (B)	 Lokeh ijekuan

	 	 (C)	 Lokeh J¼kuan

	 	 (D)	 Lokeh Kkukuanth egkjkt

	 32.	 ^fglkj ,;jiksVZ* dk uke fdl egkiq#"k ds uke 
ij j[kk x;k gS \

	 	 (A)	 vks-ih- fot;iky	(B)	 iafMr y{eh pan
	 	 (C)	 egkjktk vxzlsu	 (D)	lj NksVwjke
	 33.	 oksVj ikdZ gfj;k.kk jkT; ds fdl 'kgj esa [kksyk 

x;k gS \
		  (A)	 xq#xzke
	 	 (B)	 djuky
		  (C)	 ikuhir
	 	 (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

	 34.	 ljnkj gqde flag dk uke D;ksa izfl¼ gS \

	 	 (A)	 dqN le; rd eq[;ea=h cus jgus ds fy,

	 	 (B)	 u, izns'k gfj;k.kk dh vuq'kalk djus ds 
fy,

	 	 (C)	 vyx xq#}kjk desVh dh ek¡x djus ds 
fy,

	 	 (D)	 fl[kksa ds fgrksa esa iSjoh djus ds fy,

	 35.	 vkWijs'ku eqLdku dc 'kq: dh x;h \
	 	 (A)	 2012	
	 	 (B)	 2013
	 	 (C)	 2015	

	 	 (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

	 36.	 gfj;k.kk esa ^vkWijs'ku nqxkZ* dk lEcU/k fdlls 
gS \

	 	 (A)	 ek¡ nqxkZ dk xq.kxku

	 	 (B)	 Lora=rk lsukuh nqxkZ HkkHkh dk lEeku

	 	 (C)	 efgykvksa dk mRFkku

	 	 (D)	 efgykvksa dh lqj{kk

	 37.	 ^lathouh ifj;kstuk* gfj;k.kk eas dc ykWUp dh 
x;hA

	 	 (A)	 24 ebZ] 2021

	 	 (B)	 26 tuojh] 2021

	 	 (C)	 14 ebZ] 2021

	 	 (D)	 15 vxLr] 2021

xf.kr

	 38.	 A us 6 fnuksa esa ,d dke lekIr fd;k B vkSj 
C us Øe'k% 10 vkSj 12 fnuksa esa mlh dke dks 
iwjk fd;kA rhuksa 2 fnuksa rd ,dlkFk dke djrs 
gSaA mlds ckn A vkSj C us dke NksM+ fn;kA 
'ks"k dk;Z dks iwjk djuss esa B dks fdruk le; 
yxsxk\

			  (A)	 5 fnu	 (B)	 7 fnu

		  (C)	 2 fnu	 (D)	 3 fnu
	 39.	 fleh vkSj lhek dh orZeku vk;q dk vuqikr 

5 : 4 gSA 9 o"kks± ckn mudh vk;q dk vuqikr 
8 : 7 gks tk,xkA fleh dh orZeku vk;q 
(o"kks± esa) D;k gS\

		  (A)	 12 o"kZ	 (B)	15 o"kZ
		  (C)	 24 o"kZ	 (D)	21 o"kZ
	 40.	 ` 25,000 dk 2 o"kZ 3 ekg dk 10% ok£"kd 

C;kt dh nj ls lkèkkj.k C;kt Kkr dhft,A
		  (A)	 ` 5,625	 (B)	` 5,500
		  (C)	 ` 5,000	 (D)	` 6,500
	 41.	 ,d vk;r dh ifjeki 70 bdkbZ gS vkSj mldk 

{ks=Qy 276 oxZ bdkbZ gSA mldh lcls yEch 

Hkqtk dk eku gSµ
		  (A)	 12 bdkbZ	 (B)	18 bdkbZ
		  (C)	 23 bdkbZ	 (D)	36 bdkbZ

	 42.	 nks la[;k,¡ 5 : 6 ds vuqikr esa g® rFkk mudk 
y- l- i- 660 gS] NksVh la[;k gSµ

		  (A)	22	 (B)	 165

		  (C)	 110	 (D)	132
	 43.	 38 ls ,d la[;k dks foHkkftr djus ij] geas 

90 HkkxQy ds :i eas vkSj 19 'ks"k ds :i esa 
feyrk gSA og la[;k D;k gS\

		  (A)	3401	 (B)	 3382
		  (C)	 3458	 (D)	3439
	 44.	 :fpj 20 fdeh@?kaVk dh xfr ls pydj vkSj 

:dek 25 fdeh@?kaVk dh xfr ls lkbfdy 
pykrs gq, ,d&nwljs dh rjQ vkrs gSaA ;fn os 
48 feuV osG ckn feyrs gSa] rks 'kq#vkr esa muosG 
chp fdruh nwjh Fkh \

		  (A)	 54 fdeh	 (B)	45 fdeh
		  (C)	 36 fdeh	 (D)	27 fdeh

rdZ'kfDr
45.	 7, 12, 19, 28, 39, ?
	 (A)	52	 (B)	50
	 (C)	51	 (D)	48
46.	 ,d fuf'pr dksM Hkk"kk esa ‘TWINKLE’ dks 

SVHMJKD fy[kk tkrk gS] rc FILTERS dks 
mlh dksM Hkk"kk esa dSls fy[kk tk,xk\

	 (A)	EHKSDQR	 (B)	EEUDQR
	 (C)	EGKUDQR	 (D)	GJMSFST

47.	 chuk 5 fdeh- nf{k.k dh vksj tkrh gS vkSj nk,¡ 
eqM+rh gS vkSj 10 fdeh- dh ;k=k djrh gS] fQj 
og nk,¡ eqM+rh gS vkSj 5 fdeh- dh ;k=k djrh 
gSA izkjfEHkd fcUnq ls chuk fdruh nwj gS \

	 (A)	20 fdeh-	 (B)	10 fdeh-
	 (C)	5 fdeh-	 (D)	15 fdeh-
48.	 ftl izdkj ^lqukuk* dk lEcU/k ^dfork* ls gS] 

mlh izdkj ^i<+uk* dk lEcU/k fdlls gS\
	 (A)	vknr	 (B)	x|ka'k
	 (C)	isafly	 (D)	'kkiZuj

49.	 31 fo|kfFkZ;ksa dh ,d d{kk esa v#.k dk LFkku 
17ok¡ gSA vUr ls mldk LFkku dkSu&lk  gS\

	 (A)	14ok¡	 (B)	15ok¡
	 (C)	16ok¡	 (D)	17ok¡
50.	 1.	 Chemistry	 2.	 Chamber
	 3.	 Cheap	 4.	 Cheerful
	 (A)	2, 3, 4, 1	 (B)	2, 1, 3, 4
	 (C)	3, 4, 2, 1	 (D)	2, 4, 3, 1

51.	 fuEufyf[kr 'kCnksa dks 'kCndks'k esa fn, Øe ds  

vuqlkj fy[ksaA
	 1.	 Decoration	 2.	 Decorum
	 3.	 Declaration	 4.	 Decision
	 (A)	4, 2, 1, 3	 (B)	4, 3, 1, 2
	 (C)	4, 3, 2, 1	 (D)	3, 4, 1, 2

English
	 52.	 Find the part of the given sentence that has 

an error in it. If there is no error, choose 
‘No error’.

		  Everybody admitted (A)/that she has (B)/
doing her best (C)/No error (D)

		  (A)	 doing her best
		  (B)	 that she has
		  (C)	 everybody admitted
		  (D)	 No error
	53.	 Choose the word that means the same as 

the given word.
	 	 Confident
		  (A)	 Fine	 (B)	Bold
		  (C)	 Loose	 (D)	Diffident
	 54.	 Choose the word that can substitute the 

given sentence.
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		  A person who sells and arrange cut 
flowers.

		  (A)	 Florist	 (B)	Petrology
		  (C)	 Sculptor	 (D)	Zoology
	55.	 In the given question, four words are given 

out of which one word is correctly spelt.
		  Choose the correctly spelt word.
		  (A)	 Influence	 (B)	Influance
		  (C)	 develup	 (D)	Inspectar
	 56.	 ‘Do you want me to wait forever ?’, the 

interviewee asked. The Reported Speech 
of this sentence would be :

		  (A)	 The interviewee enquired whether 
he/she would wanting him to wait 
forever.

		  (B)	 The interviewee enquired whether 
he/she wanted him to be waiting 
forever.

		  (C)	 The interviewee enquired whether 
he/she wanted him to wait forever.

		  (D)	 The interviewee enquired whether 
he/she wants him to wait forever.

	 57.	 Choose the correct alternative :
		  No sooner did he go in ______ he came 

out.
		  (A)	 and	 (B)	 then		

(C)	 than	 (D)	when
	 58.	 Choose the expression which best  

describes the word :
		  Adroit
		  (A)	 Clumsy	 (B)	 Clever
		  (C)	 A wakened	 (D)	 Inaudible

fgUnh
	59.	 fn, x, 'kCnksa esa fons'kt 'kCn Kkr dhft,A

		  (A)	 Mksaxk	 (B)	rsanqvk

		  (C)	 dykbZ	 (D)	rjDdh

	60.	  fuEu esa ls 'kq¼ orZuh okyk 'kCn gSµ

		  (A)	 mTToy	 (B)	oSeuL;rk

		  (C)	 dfo=h	 (D)	izekf.kd

	 61.	 fnd~ + n'kZd = ?

	 	 (A)	 fn'kkn'kZd	 (B)	 fnn'kZd
		  (C)	 fnXn'kZd	 (D)	 fnxn'kZd

	62.	 fn, x, 'kCn dk milxZ Kkr dhft,A

		  HkjisV

		  (A)	 Hk	 (B)	isV

		  (C)	 i	 (D)	Hkj

	 63.	 uhps fn, x, 'kCn ds fofHkUu fodYiksa esa ls ,d 
'kCn i;kZ;okph (lekukFkZd) ugha gS] mls Nk¡fV,A

	 		  oL=µ
	 	 	 (A)	 iV	 (B)	nqdwy
			  (C)	 vL=	 (D)	vEcj

	 64.	 ukS nks X;kjg gksuk eqgkojs dk vFkZ gSµ
	 	 (A)	 fxurh djuk	 (B)	 gkj tkuk
		  (C)	 Hkkx tkuk	 (D)	mM+ tkuk

	 65.	 ^dgrs gq, ;ksa ikFkZ ds nks cw¡n vk¡lw fxj iM+s] 
ekuks gq, nks lhfi;ksa ls O;Dr nks eksrh cM+s*AA 
blesa dkSu&lk vyadkj iz;qDr gqvk gS\

	 	 (A)	 izrhi	 (B)	 'ys"k

	 	 (C)	 oØksfDr	 (D)	mRizs{kk

O;k[;kRed gy

lkekU; Kku
	 1.	 (D) egkRek cq¼ dks cksèkx;k ds ihiy o`{k 

ds uhps Kku izkIr gqvkA ;gha lkjukFk esa 
mUgksaus 5 czkã.k laU;kfl;ksa dks loZizFke 
mins'k fn;k] ftls ckS¼ xazFkksa esa èkeZpØ 
izorZu dgk x;kA egkRek cq¼ us tu 
lkèkkj.k dks vius mins'k ikfy Hkk"kk esa 
fn;sA

	 2.	 (B)	 caxky foHkktu dh ?kks"k.kk 19 tqykbZ] 
1905 dks Hkkjr ds rRdkyhu ok;ljk; 
dtZu ds }kjk dh x;h FkhA ;g foHkktu 
16 vDVwcj] 1905 ls izHkkoh gqvkA 
bfrgkl esa bl ?kVuk dks caxHkax uke ls 
tkuk tkrk gSA bl foHkktu dk yxkrkj 
fojks/k gqvk vr% 1911 esa (fnYyh njckj) 
foHkktu jn~n djus dh ?kks"k.kk dh xbZA 
bl foHkktu dks djus dk mn~ns'; caxky 
dh fgUnw&eqfLye ,drk dks lekIr djuk 
FkkA

	 3.	 (B)	 Hkkjr ds mÙkj-if'peh Hkkxksa (iatkc] m- 
ç-] fgekpy çns'k) esa 'khr ½rq esa o"kkZ 
if'peh fo{kksHk ds dkj.k gksrh gSA

			   Hkwe/; lkxj ls gok,¡ lfiZykdkj :i esa 
pydj mÙkj&if'peh Hkkjr esa 'khr ½rq 
esa o"kkZ djrh gSaA

			   nf{k.k&if'peh ekulwu ds dkj.k gh 
Hkkjr esa ekulwu dh fØ;k çkjEHk gksrh 
gSA fgUn egklkxj esa vjc dh [kkM+h ls 
vkSj caxky dh [kkM+h ls mBus okyh gok,¡

			   77 mÙkj Hkkjr ds fuEu ok;qnkc dh vksj 
pyrh gSa ftlls lEiw.kZ Hkkjr esa o"kkZ dh 
çkfIr gksrh gSA

			   pØokrh nckoµ xfeZ;ksa esa lkxj dh 
			   vis{kk LFky ij fuEunkc dk {ks= cu 

tkrk gSA ftldks Hkjus ds fy, gok,¡ pkjksa 
fn'kkvksa ls vkrh gSa vkSj og pØokrh; 
:i /kkj.k dj ysrh gSaA

			   fuorZuh ekulwuµ ekulwu tc okil 
ykSVrk gS rks Hkkjr esa psUubZ ds rV ij o"kkZ 
djrk gSA ;gh fuorZuh ekulwu dgykrk 
gSA

	 4.	 (B)	 vuqPNsn 29 (vYila[;d oxks± ds fgrksa 
dk laj{k.k)—vYila[;d oxZ dks dsoy 
Hkk"kk] tkfr] /keZ vkSj laLÏfr ds vk/kkj 
ij mls fdlh Hkh ljdkjh 'kSf{kd laLFkk 

esa izos'k ls ugha jksdk tk;sxkA orZeku esa 
N% leqnk; eqfLye] ikjlh] bZlkbZ] fl[k] 
ckS¼ ,oa tSu dks vYila[;d dk ntkZ 
iznku gSA 

			   l	 vuqPNsn 24-14 o"kZ ls de vk;q okys 
fdlh ckyd dks dkj[kkuksa] [kkuksa ;k 
vU; fdlh tksf[ke Hkjs dke ij ugha 
yxk;k tk;sxkA

			   l	 vuqPNsn 21-(21) izk.k ,oa nSfgd 
Lora=rk dk laj{k.kA

				    (21) (d) jkT; 6 ls 14 o"kZ dh vk;q 
ds leLr ckydksa dks fu%'kqYd rFkk 
vfuok;Z f'k{kk iznku djsxkA

	 5.	 (D) izfrc¼ U;k;ra=µ Hkkjrh; lafoèkku 
esa izfrc¼ U;k;ra= dk dksbZ o.kZu ugha 
gSA vr% dk;Zikfydk] U;k;ikfydk] 
foèkkf;dk] fcuk ,d&nwljs ds gLr{ksi 
ds fuLi{k :i ls U;k; dj ldrs gSaA

			   fyf[kr lafo/kku vkSj lafo/kku dh 
loks ZPprkµ Hkkjrh; lafo/kku ,d 
fyf[kr vkSj lcls yEck lafo/kku ftls 
fy[kus eas (2 o"kZ] 11 ekg] 18 fnu) dk 
le; yxkA lafo/kku dh loksZPprk dks 
ßvesfjdkÞ ls fy;k x;k gSA

			   'kfä;ksa dk forj.kµ Hkkjrh; lafoèkku 
esa 'kfDr;ksa ds forj.k dk mYys[k gSA 
ftlesa 'kfDr;ksa dks 3 Hkkxksa esa ck¡Vk 
x;k gSµdk;Zikfydk] U;k;ikfydk] 
foèkkf;dkA vesfjdk us lcls igys ;g 
fl¼kUr viuk;k FkkA

			   v¼Z-la?kh; lajpukµlafo/kku esa dgha Hkh 
v¼Z la?kh; lajpuk dk mYys[k ugha gksa] 
ijUrq dqN tkudkj ekurs gSa fd Hkkjr 
,d v¼Z-la?kh; ns'k gS] vFkkZr~ ;g ,d 
,slk ns'k gS ftlesa ,dkRed ljdkj dh 
Hkh dqN fo'ks"krk;sa gSaA

	 6.	 (D)	Hkkjrh; vFkZO;oLFkk esa lokZf/kd Je 
vo'kks/kd {ks= çkFkfed {ks= gSA çkFkfed 
{ks= ds vUrxZr Ïf"k] [knku dk;Z vkfn 
fd;s tkrs gSaA Hkkjr dh 60 çfr'kr ls 
Åij tula[;k fdlku gSA f}rh;d {ks= 
ds vUrxZr m|ksx e'khu dk;Z phuh fey 
vkfn {ks= vkrs gSaA tks çkFkfed {ks= ij 
gh fuHkZj gksrs gSaA

			   r`rh;d {ks= lsok ls lEcfU/kr gksrs gSa& 
chek lsok] cSafdax] dkWy lsaVj] lkW¶Vos;j] 
bathfu;fjax vkfnA

			   ;|fi Hkkjrh; vFkZO;oLFkk esa çkFkfed 
{ks= esa Je vojks/kd T;knk gS fdUrq th-
Mh-ih- esa r`rh; {ks= (lsok) dk ;ksxnku 
T;knk gSA
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	 7.	 (B)	 ekuo iw¡th esa fuos'k ls rkRi;Z gS fd ekuo 
dk lok±xh.k fodkl djukA

			   blds vUrxZr ekuo dh f'k{kk] fpfdRlk 
LokLF; dh ns[k-js[k djuk] ekuo dks 
dkS'ky çf'k{k.k nsuk] fdlh Hkh ns'k dh 
lrr~ vFkZO;oLFkk ds fy, vko';d gS 
fd ekuo iw¡th esa fuos'k T;knk ls T;knk 
fd;k tk;sA

	 8.	 (B)	 ,d o"kZ esa fuokZr esa izdk'k }kjk pyh xbZ 
nwjh dks izdk'k o"kZ dgrs gSaA blds }kjk 
[kxksyh; fi.Mksa ds chp dh nwjh vkfn 
Kkr dh tkrh gSA izdk'k dh xfr 3 × 108 
ehVj ;k 3 yk[k fdyksehVj izfr lsd.M 
gksrh gSA

	 9.	 (D)	 fdlh fi.M ds dk;Z djus dh {kerk dks 
ÅtkZ dgrs gSaA

			   ÅtkZ dksbZ oLrq ugha gS ;g dsoy gekjh 
LVsfeuk dh igpku gSA

			   'kfDrµ fdlh drkZ }kjk çfr bdkbZ 
le; esa fd, x, dk;Z dks ml drkZ dh 
'kfDr dgrs gSaA

			   laosxµ fdlh oLrq ds æO;eku (m) rFkk 
osx (v) ds xq.kuQy ds eku dks laosx 
dgrs gSaA		

P = m × v
	 10.	 (D)	 fctyh ds cYc esa vkerkSj ij vlfØ; 

ukbVªkstu xSl Hkjh tkrh gSA

			   vkWxZu xSl dks Hkh cYc esa Hkjk tkrk gSA

			   vlfØ; ukbVªkstu xSl cYc ds rkieku 
dks fLFkj j[krh gSA ;g vToyu'khy xSl 
gSA

	 11.	 (B)	 vkstksu (O
3
) vkWDlhtu ds rhu ijek.kqvksa 

ls feydj cuus okyh ,d xSl gS tks 
ok;qeaMy esa cgqr de ek=k (0.02%) esa 
ik;h tkrh gSA leqæ rV ls 30-32 fdeh 
dh Å¡pkbZ ij bldh lkUærk vf/kd 
gksrh gSA vkstksu ijr lw;Z ls vkus okyh 
ijkcaSxuh fdj.kksa ls i`Foh dks cpkrh gSA 
;g tyh; fudk; esa gksus okys iznw"k.k esa 
;ksxnku iznku ugha djrh gSA

	 12.	 (A)	 RBC— yky jDr dksf'kdk,¡A budk 
thoudky dqN ?k.Vk s a  l s  y sdj 
120 fnu rd gk srk gSA RBC dk 
fuekZ.k yky vfLFk eTtk esa gksrk gSA 
WBC dk thoudky dqN fnu ls ysdj 
dqN o"kks± rd gksrk gSA bUgha ds }kjk 'kjhj 
dks çfrj{kk feyrh gSA

	 13.	 (A)	 fiV~;wVjh xzafFk dks ekLVj xzafFk Hkh dgrs 
gSaA ;g efLr"d esa jgrh gSA ;g gkWeksZu 
dks mRikfnr djus okyh xzafFk;ksa dks gkWeksZu 
mRiknu djus ds fy, çsfjr djrh gSA

			   vXuk'k; xzafFkµ ;g 'kjhj dh ,d ek= 
var%òkoh rFkk cfg%òkoh xzafFk gSA

			   ihfu;y xzafFkµ blls òkfor gkWeksZu 
esVkysfuu gekjh fuæk dks çHkkfor djrk 
gSA

	 14.	 (A)	 'kjhj esa dSfY'k;e dk 99% gfM~M;ksa vkSj 
nk¡rksa esa lax`ghr gksrk gSA

			   dSfY'k;e gfM~M;ksa vkSj nk¡rksa dks etcwrh 
çnku djrk gSA

			   dSfY'k;e dh deh ls gekjh gfM~M;ksa esa 
nnZ cuk jgrk gSA

 15.	 (A)	 	 Ïf"k ;qx dks egkHkkjr dky ls lfn;ksa 
igys dq# oa'k ds vk;ks± ds dky dh 
'kq#vkr ds lkFk fpfÊr fd;k x;k 
FkkA 

		  	 Kkr gks fd ik"kk.k dky ds ckn ds 
;qx dks /kkrq ;qx ds uke ls tkuk 
tkrk gSA bl ;qx ds nks pj.k Fks& 
dkaL; ;qx rFkk ykSg ;qxA

		  	 ½Xosn esa v;l (yksgk) vkSj fgj.; 
(lksuk) vkSj ;tqosZn esa vfrfof'k"V 
rkack] dk¡lk (dkaL;) lhlk vkSj 
jkaxk (fVu) dk o.kZu gSA ;tqosZn 
esa v;Lrki ;a= (ykSg LesYVj) dk 
midj.k /kkrq dks Hkh /kkrq esa ifjofrZr 
fd;k tkrk gSA

	16-	 (C)	djuky dk ;q¼ 24 Qjojh] 1739 dks 
ukfnj'kkg vkSj eqxy lezkV eqgEen 'kkg 
osG chp yM+k x;k FkkA bl ;q¼ osG ckn 
ukfnj'kkg us fnYyh dks [kwc ywVk vkSj 
okil tkrs le; ^r[r-,-rkÅl* rFkk 
dksfguwj ghjk Hkh ys x;kA

	 17.	 (C)		gfj;k.kk ds xq#xzke esa ekrk 'khryk 
dk eafnj gS] ijUrq iapdqyk esa eulk 
nsoh dk eafnj gSA ;g ,d mÙkjh Hkk-
jr dk çeq[k 'kfä eafnj gSA uojk= 
mRlo eafnj esa ukS fnuksa ds fy, euk;k 
tkrk gS] tksfd lky esa nks ckj vkrk 
gS ftlesa yk[kksa Hkä eafnj esa vkrs 
gSaA pS= vkSj vkf'ou eghus ds nkSjku 
J¼k;e uojk= esyk eafnj ds ifjlj 
esa vk;ksftr fd, tkrs gSaA gj lky nks 
uojk= esyk vkf'ou ('kkjnh;k] 'kjn 
;k 'khrdkyhu uojk=) ds eghus esa 
vkSj Jkbu cksMZ }kjk clar uojk= ds 
pS= ekg esa nwljs fnu vk;ksftr fd;k 
tkrk gSA

	 18.	 (B)		gfj;k.kk esa ^dkys'oj egknso eB* 
gFkuh dq.M E;ku ds utnhd gSA 
;equkuxj ls 45 fdyks ehVj dh nwjh 
ij f'kokfyd igkfM+;ksa dh rygVh esa 
;equk unh ds fdukjs ;g f'koky; 
fLFkr gSA eafnj esa vfr çkphu f'ko 
fyax gS vkSj ekuk tkrk gS fd ;gk¡ ij 

tykfHk"ksd djus ls J¼kyqvksa dh euks-
dkeuk iw.kZ gksrh gSA [kqnkbZ ds nkSjku 
feyh çkphu ewfrZ;k¡ Hkh dkys'oj eB 
ds vfr çkphu gksus dh xokgh nsrh gSaA 
eB ifjlj ds chp [kM+k o"kks± iqjkuk oV 
o`{k eafnj dh egÙkk dk thrk-tkxrk 
çek.k gSA

	 19.	 (C)		gfj;k.kk esa ̂ chjcy dk NÙkk* ukjukSy 
uked LFkku ij gS] D;ksafd chjcy 
dk NÙkk jk; ckyeqdqan us cuok;k Fkk 
blfy, bldk uke igys ckyeqdqUn 
Fkk] ysfdu ckn esa bldk uke cny 
dj chjcy dk NÙkk j[k fn;k x;kA 
njvly ,slk dgk tkrk gS fd vdcj 
ds uojRuksa esa ls ,d chjcy] jktdkt 
ds flyflys esa ;gk¡ vkrs Fks vkSj bl 
NÙks esa jgrs FksA blfy, bldk uke 
chjcy dk NÙkk iM+ x;kA

	 20.	 (C) 	 rks'ke ioZr ij ok;jysl fjihVj ,aVhuk 
dk ladsr {ks= fHkokuh] fljlk] Qrsgkckn 

gSA

	 21-	 (C)	 1.34 gfj;k.kk dk oqGy Hkk Sxk s fyd 
{ks=Qy 44,212 oxZ fdeh gS tks Hkkjr 
osG HkkSxksfyd {ks=Qy dk 1.34% gSA

	 22.	 (A)		gky gh esa gfj;k.kk ds fHkaMkokl oU;tho 
vHk;kj.; rFkk  lqYrkuiqj jk"Vªh; 
m|ku dks jkelj vkæZHkwfe;ksa dh lwph 
esa 'kkfey fd;k x;k gSA

		 	 	fHkaMkokl oU;tho vHk;kj.;] gfj;k.kk 
dk lcls cM+k vknZzHkwfe] ekuo fufeZr 
ehBs ikuh dh vknZzHkwfe gSA

			   	gfj;k.kk dk lqYrkuiqj jk"Vªh; m|ku 
vius thou pØ ds egRoiw.kZ pj.kksa 
esa fuoklh] 'khrdkyhu çoklh vkSj 
LFkkuh; çoklh tyif{k;ksa dh 220 ls 
vfèkd çtkfr;ksa dk leFkZu djrk gSA

			   	Kkr gks fd Hkkjr esa dqy 46 jkelj 
vkæZHkwfe;k¡ fpfÊr dh xbZ gSaA bZjku 
ds 'kgj jkelj esa 2 Qjojh] 1971 
bZ- dks gq, lEesyu esa çfrHkkxh jk"Vªksa  
}kjk vknZzHkwfe;ksa ds laj{k.k ls lEcfUèkr 
le>kSrs ij gLrk{kj fd;k x;kA ;g 
le>kSrk jkelj le>kSrs ds uke ls 
fo[;kr gqvkA blds }kjk oSf'od Lrj 
ij tSofofoèkrk esa gks jgs ifjorZu dk 
lfEefyr lekos'kh ç;klksa }kjk çcaèku 
vkSj fu;eu djus ds fy, bPNk'kfä 
dk çn'kZu fd;k x;kA ;g 21 fnlacj] 
1975 bZ- ls çHkko esa vk;kA

   23.	(D)	 	 Hkk[kM+k ugj] flapkbZ ds fy;s  
gfj;k.kk ds  fljlk] fglkj rFkk  
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jksgrd ftyksa dks ikuh çnku djrk 
gSA Kkr gks fd Hkk[kM+k ukaxy ck¡èk 
dk 'kq#vkrh fuekZ.k dk;Z 1946 esa 
'kq: gqvk rFkk 1948 esa ck¡/k cuuk 
'kq: gks x;kA 17 uoEcj] 1955 
dks rkRdkfyd ç/kkuea=h tokgj-

yky usg: dh mifLFkfr esa daØhV 
ds }kjk ck¡/k dk fuekZ.k dk;Z pkyw 
gqvkA  bldk fuekZ.k vesfjdh ck¡èk 
fuekZrk gkosZ Lyksdse ds funsZ'ku esa 
vDVwcj]1963 esa iw.kZ gqvkA

	 24-	(C)		 gfj;k.kk esa Hkwfe dks rhu çdkjksa esa ck¡Vk 
x;k gS& 

				   v	 jkT; dk nf{k.kh Hkkx igkM+h 
gS D;ksafd ;gk¡ vjkoyh Js.kh 
mifLFkr gS vkSj blh otg ls 
;gk¡ iFkjhyh, dBksj, iryh vkSj 
jsrhyh fefê;k¡ ikbZ tkrh gSaA 

				   v	 çns'k dk eSnkuh Hkkx mitkÅ 
feV~Vh ds fy, tkuk tkrk gS (;g 
feV~Vh ns[kus esa Hkwjs ihys jax dh 
gS) vkSj bls ;gk¡ ;equk, ljLorh 
vkfn ufn;ksa ds cgko ds lkFk 
yk;k x;k gSA jkT; dk lcls 
mitkÅ {ks= ;gk¡ dk  eSnkuh Hkkx 
gh gS A

				   v	 jkT;  ds  nf{k.k&if'peh Hkkx  
esa  gYds&Hkwjs jax dh jsrhyh  feêh 
ikbZ tkrh gSA ;g feêh ;gk¡ rd 
iM+kslh jkT; jktLFkku ls pyus 
okyh iouksa ds lkFk ykbZ tkrh gSA 
;g Ïf"k ds fy, vfèkd mitkÅ 
ugha ekuh tkrh gSA

	 		 	 ;equkuxj ftys esa ukbVªkstu rFkk 
QkWLQksjl dh deh okyh mnklhu 
çfrfØ;k okyh feêh rFkk yky 
psLVuV feêh ikbZ tkrh gS tcfd 
jksgrd ftys esa fpduh o mitkÅ 
feV~Vh ikbZ tkrh gSA jkT; esa fljlk 
ftys esa yky feV~Vh ikbZ tkrh gSA

	 25.	 (D)	 ,d NksVk [kjxks'k ftlus cktkj;ksX; Hkkj 
izkIr dj fy;k gS] og Ýk;j dgykrk gSA 
[kjxks'k ds uotkr f'k'kq dks Ýk;j dgk 
tkrk gSA [kjxks'k ikyu ds O;kikj esa bu 
Ýk;j dk csgn egRo gksrk gSA ,sls NksVs 
cktkj ;ksX; [kjxks'kksa ds fy, vyx ls 
Ýk;j cktkj gksrk gSA

			   tgk¡ ij budh cM+h la[;k esa fcØh 
dh tkrh gS] ftuesa [kjxks'k ikyu ds 
O;olk; esa yxs yksx [kjhn dj ysdj 
tkrs gSaA [kjxks'k ikyu ds O;olk; esa 
yxs yksx [kjxks'k ds ek¡l vkSj [kjxks'k 
ls izkIr Qj dk O;kikj djrs gSaA

 26.	(A)	 	ljlksa ds mRiknu esa gfj;k.kk dk 
egsUæx<+ ftyk çFke LFkku j[krk 
gSA blds vfrfjä jsokM+h] fljlk] 
fHkokuh] >Ttj rFkk esokr vkfn Hkh 
ljlksa ds mRiknu ds fy, tkus tkrs 
gSaA

	 27.	 (D)		okWj ghjksT+k eseksfj;y LVsfM;e dh 
LFkkiuk vEckyk esa dh xbZ gSA ;g ,d 
QqVcky LVsfM;e gS ftldh ykxr 
yxHkx ` 115 djksM+ gSA

	 28.	 (B)		gfj;k.kk dh csVh] lquhrk flag xqtZj] dk 
lEcUèk ioZrkjksg.k ls gSA lquhrk xqtZj 
dk lEcUèk gfj;k.kk ds jsokM+h ftys esa 
fLFkr xqtZj ektjh uked xk¡o ls gSA 
lquhrk us 20 ebZ] 2011 dks fo'o dh 
lcls Å¡ph pksVh ekmaV ,ojsLV ij 
frjaxk Qgjk;kA

	 29.	 (A)		gfj;k.kk ds djuky ftys esa egkjk.kk 
izrki ckxokuh fo'ofo|ky; fLFkr gSA

	 	 	 	bldh LFkkiuk 28 uoEcj] 2016 

dks] gfj;k.kk fo/kkulHkk ds fo/kk;h 
vfèkfu;e ds ek/;e ls gqbZ FkhA 18 

viSzy] 2017 dks] eq[;ea=h euksgj 
yky [kêj ds iz'kklu us bldk uke  
cnydj egkjk.kk izrki fo'ofo|ky; 
dj fn;kA

	 30.	 (C) 	 	gfj;k.kk ds igys efgyk fo'ofo|ky; 
dk uke Hkxr Qwy flag ds uke ij 
j[kk x;k gSA

	 	 	  	;g fo|ky; lksuhir esa fLFkr gSA
			   	 gfj;k.kk jkT; esa ,dek= dsUæh; 

fo'ofo|ky; egsUæx<+ ftys ds 
tkVikyh xk¡o esa fLFkr gS] bldh 
LFkkiuk 2009 esa gqbZA

	 31.	 (A)		czã ljksoj dk lEcUèk] tSlk fd uke 
ls irk pyrk gS] czãkaM ds fuekZrk 
Hkxoku czãk ls gSA lw;Z xzg.k ds nkSjku 
ljksoj ds ifo= ty esa Mqcdh yxkuk] 
gtkjks a v'oesèk ;Kks a dks djus ds 
iq.; ds cjkcj ekuk tkrk gSA LFkkuh; 
fdaonafr;ksa ds vuqlkj bl rkykc dh 
[kqnkbZ lcls igys dkSjoksa vkSj ikaMoksa 
ds iwoZt jktk dq# us dh FkhA 

		 	 	lw;Z xzg.k ds nkSjku eqxy ckn'kkg 
vdcj ds njckjh vcqy&Qty us 
blds fo'kky ty fudk; dks ns[kdj 
bl ljksoj ds fo'kky ty fudk; dks 
y?kq lkxj ds :i esa of.kZr fd;k gSA 

		 	 	LFkkuh; ijaijk ds vuqlkj] ;qfèkf"Bj us 
egkHkkjr ;q¼ esa viuh thr ds çrhd 

ds :i esa ljksoj ds chp esa fLFkr  
}hi esa ,d ehukj cuokbZ FkhA mlh  
}hi ifjlj esa ,d çkphu ækSinh dwi gSA 
ljksoj ds mÙkjh rV ij fLFkr Hkxoku 
f'ko ds eafnj dks losZ'oj egknso dgk 
tkrk gSA ijaijk ds vuqlkj] f'ko fyax 
dh LFkkiuk Lo;a Hkxoku czãk us ;gk¡ 
dh FkhA okf"kZd xhrk t;arh lekjksg 
uoacj&fnlacj esa czãljksoj ds rV 
ij vk;ksftr fd;k tkrk gSA dbZ Hkä 
bl rkykc ds ,d çØe dks dq#{ks= 
48 dksl ds ifo= ifjiFk esa fLFkr lHkh 
rhFkksaZ ds ,d n'kZu ds cjkcj ekurs gSaA

	 32.	 (C)		27 flracj] 2018 dks] fglkj] gfj;k.kk 
dk igyk DGCA ykblsal çkIr gokbZ 
vìk cukA flracj 2019 esa fglkj 
gokbZ vìs ij gj lky 100 ik;yVksa 
dks çf'kf{kr djus ds fy, LikbltsV 
çf'k{k.k vdkneh dh ?kks"k.kk dh xbZA 
26 tqykbZ] 2021 dks] gfj;k.kk ds 
eq[;ea=h euksgj yky [kêj us ?kks"k.kk  
dh fd gokbZ vìs dk uke egkjktk 
vxzlsu ds uke ij j[kk tk,xk vkSj vc 
bldk uke cnydj egkjktk vxzlsu 
baVjus'kuy ,;jiksVZ dj fn;k x;k gSA

	 33.	 (A)	l	 Hkkjr ds izFke ^oksVj ikdZ* dk 
mn~?kkVu gfj;k.kk ds xq#xzke esa fd;k 
x;kA

			   l	 bldk mís'; yksxksa dks pqukoh izfØ;k 
ds ckjs esa voxr djokuk gSA

			   l	 bl ikdZ esa ̂ lsYQhikbaV* dh LFkkiuk 
dh x;h gS] bl LFkku ij yksx ernku 
djus ds ckn lsYQh ys ldrs gSaA

	 34.	 (B)		ljnkj gqde flag dk uke u, çns'k 
gfj;k.kk dh vuq'kalk djus ds fy, 
çfl¼ gSA 23 flracj] 1965 dks 
laln esa ljnkj gqde flag lfefr dh  
?kks"k.kk dh xbZ vkSj 23 vçSy] 1966 
dks iatkc vkSj gfj;k.kk dh lhekvksa dks 
foHkkftr djus vkSj LFkkfir djus ds 
fy, U;k;ewfrZ ts.lh. 'kkg dh vè;{krk 
esa 'kkg vk;ksx dh flQkfj'k ij xfBr 
fd;k x;k FkkA 

			   	vk;ksx us 31 ebZ] 1966 dks viuh 
fjiksVZ nh vkSj bl fjiksVZ ds vuqlkj 
fglkj] egsaæx<+] xqM+xkao] jksgrd vkSj 
djuky ds rRdkyhu ftyksa dks gfj;k.kk 
ds u, jkT; dk fgLlk ekuk x;kA 
blds vykok] than (ftyk lax:j)] 
ujokuk (ftyk lax:j)] ukjk;.kx<+] 
vackyk vkSj txkèkjh dh rglhyksa dks 
Hkh 'kkfey fd;k tkuk FkkA
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			   	bl çdkj] iatkc iquxZBu vfèkfu;e 
ikfjr fd;k x;k vkSj ljnkj gqde 
flag lalnh; lfefr dh flQkfj'k ij 
gfj;k.kk dks 1966 esa iatkc ls vyx 
dj Hkkjr dk 17oka jkT; cuk fn;k 
x;kA

			   	paMhx<+ 'kgj vkSj ftyk :iuxj ds 
,d iatkch Hkk"kh {ks= dks iatkc vkSj 
gfj;k.kk nksuksa dh jktèkkuh ds :i esa 
dk;Zjr ,d dsaæ 'kkflr çns'k cuk;k 
x;k FkkA

		 	 	jktho&yksaxksoky le>kSrs ds vuqlkj] 
paMhx<+ dks 1986 esa iatkc jkT; esa 
LFkkukarfjr fd;k tkuk Fkk] ysfdu 
LFkkukarj.k esa nsjh gqbZ vkSj bls vc 
rd fu"ikfnr ugha fd;k x;k gSA

	 35.	 (C)		vkWijs'ku eqLdku dh 'kq#vkr o"kZ 2015 
esa dh xbZ FkhA bldk mís'; xqe'kqnk 
cPpks dh igpku djuk rFkk mudks 
lgk;rk çnku djuk gSA

	 36.	 (D)		gfj;k.kk esa ÞvkWijs'ku nqxkZß dk lEcUèk 
efgykvksa dh lqj{kk ls gSA jkT; esa 
Ldwyksa] fo'ofo|ky;ksa] cl LVSaMksa vkSj 
jsyos LVs'kuksa ij efgykvksa dh lqj{kk ds 
fy, jkT; esa ;g vkWijs'ku 'kq: fd;k 
x;k FkkA

	 37.	 (A)		^lathouh ifj;kstuk* gfj;k.kk esa 24 
ebZ] 2021 dks ykWUp dh x;hA ifj;k-
stuk esa dksfoM&19 ds gYds ls eè;e 
y{k.kksa okys ejhtksa dh ns[kHkky rqjar 
muds ?kj ij gh dh tk,xhA blls mUgsa 
bykt ds fy, ?kj ls ugha fudyuk gksxk 
vkSj u gh vLirky tkuk iM+sxk vkSj 
lkFk gh lkFk blls vLirkyksa ij ncko 
Hkh de gksxkA

xf.kr
	 38.	 (D) (A + B + C) dk 1 fnu dk dke 

			   = 
6
1

10
1

12
1+ + 	 = 

60
10 6 5+ +

				    = 
60
21  = 

20
7

			   \(A + B + C) dk 2 fnu dk dke

			     	 = 
20

2 7× = 
10
7

	 		  \ 'ks"k dke = 1
7

10
−



  = 

10
3

			   \ B }kjk 1 dke djus esa yxk le;
				    = 10 fnu

			   \ B }kjk 
10
3  dke djus esa yxk le; 

			   = 
3

10
10×



  fnu = 3 fnu

	 39.	 (B)	 ekuk] fleh dh orZeku mez  = 5x o"kZ

vkSj] lhek dh orZeku mez = 4x o"kZ

iz'u ls]

	

5 9

4 9

x

x

+
+ 	

=
 

8

7

⇒	 35x + 63	= 32x + 72
⇒	 3x	= 9  ;k  x = 3
vr% fleh dh orZeku mez = 5x 
                                      = 15 o"kZ

	 40.	 (A)		  S.I.	=	
P R T× ×

100

				    T	=	2 o"kZ 3 ekg = 2
3

12
+

					    =	2
1

4
 o"kZ = 

9

4
 o"kZ

				    S.I.	=	
25 000 10 9

100 4

, × ×
×

					    =	
2 500 9

4

, ×

					    =	̀  5,625

	 41.	 (C)	 ekuk] yackbZ = x bdkbZ rFkk pkSM+kbZ  
= y bdkbZ

			   vk;r dk ifjeki 
= 2 (yEckbZ + pkSM+kbZ)

			   ⇒ 	 2 × (x + y) 	= 70
		  	 \	 x + y 	= 35	 ...(i)  
				    vk;r dk {ks=Qy	= x × y
		  		  xy	= 276
				    (x –y)2	= (x + y)2 – 4xy
					    = (35)2 – 4 × 276
					    = 1225–1104
					    = 121
		  	 ⇒	 (x – y)	= 11	 ...(ii)

		  	 lehdj.k (i) o (ii) dks gy djus ij]

		  	 x = 23 rFkk		  y = 12
		  	 vr% lcls yEch Hk qtk dh eki 

= 23 bdkbZ

	 42.	 (C)	 ekuk] fd nks la[;k,¡ 5x rFkk 6x g®A
				   	 5x rFkk 6x dk y- l- i-	= 5 × 6x
						    = 30x

			   iz'ukuqlkj]	 30x	= 660
					    x	= 22

					   NksVh la[;k	= 5x = 5 × 22 = 110

	 43.	 (D)	'ks"kQy izes; ls]
	 HkkT;	= Hkktd × HkkxQy 

+ 'ks"kQy

		 = 38 × 90 + 19
		 = 3420 + 19 = 3439

	 44.	 (C)	 :fpj }kjk 48 feuV esa pyh xbZ nwjh

				   = pky × fy;k x;k le;

				   = 20 × 
60
48 = 16 fdeh

			   :dek }kjk 48 feuV esa pyh xbZ nwjh 

				   = 25 × 
60
48 = 20 fdeh 

		  vr% nksuksa osG chp dh nwjh 

				   = 16 + 20 = 36 fdeh

rdZ'kfDr
45.	 (A)	7 12 19 28

+5 +7 +9 +11

39 52

+13

46.	 (A)	ftl izzdkj]

	 	

T W I N L EK

–1

S V H M J K

–1 –1 –1 –1 –1 –1

D

	 	 mlh izzdkj]

		

F I L T R SE

–1

E H K S D Q

–1 –1 –1 –1 –1 –1

R

47.	 (B)	

D A

BC

5
fd

eh
-

izk- fcUnq

10 fdeh-

iw-

n-

m-

i-

5
fd

eh
-

			   AD	 =	 10 fdeh-

48.	 (B)	ftl izdkj ̂ dfork* lquh tkrh gS] mlh izdkj 
^x|ka'k* i<+k tkrk gSA

49.	 (B)	v#.k dk LFkku vUr ls
	 	 = (31 – 17) + 1
		  = 14 + 1= 15ok¡
50.	 (A)	 'kCndks'k ds vuqlkj O;ofLFkr djus ijµ 

			  2.	 Ch a mber 	 3.	 Ch e ap

			  4. Ch e erful  	 1.	 Ch e mistry

			  fodYi (A) lgh gSA

51.	 (B)	 'kCndks'k ds vuqlkj O;ofLFkr djus ijµ 
			  4. Dec i sion 	
			  3. Dec l aration

			  1. Dec o ration

			  2. Dec o rum

			  fodYi (B) lgh gSA
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English
	 52.	 (A)	 fodYi (A) esa ‘doing her best’ dh txg 

‘done her best’ dk iz;ksx gksxk D;ksafd 
have/has/had ds ckn verb dh third 
form dk iz;ksx fd;k tkrk gSA

	 53.	 (B)	 'kCn ‘Confident’ (adj) Lo;a dh 
;k sX;rkvk s a o fopkjk s a ij fo'oLr 
vFkkZr~ ^vkRefo'oklh* dk lekukFkhZ 
(Synonym) ' k Cn g k sx kµBold/
Diffident–vkRela'k;h] ;k vkRe& 
fo'oklghuA

	 54.	 (A)	 fn;s x;s group of words ds fy, 
lgh 'kCn gksxkµ Florist (N)µiq"i 
foØsrkA Petrologyµf'kyk mRifÙk fo/kk] 
SculptorµewfrZdkj] ZoologyµtUrq 
foKkuA

	 55.	 (A)	 'kCn ‘influence’ (N) ̂ O;fDr ;k oLrq dks 
izHkkfor djus dh 'kfDr*] dh spelling 
lgh gSA

	 56.	 (C)	 fn;k okD; Direct narration dk gSA 
bldk Indirect narration dk lgh 
structure gksxk %

			   Sub + ask + if/whether + clause 
assertive

	 57.	 (C)	 No sooner ..... than 'kq¼ correlative 
gSA

	 58.	 (A)	Adroit dk vFkZ gksrk gS ^fuiq.k*
			   Clumsy dk vFkZ gS ^vn{k* ;k ^QwgM+*
			   Clever dk vFkZ gS ^pkykd*
			   Awakened dk vFkZ gS ^izcq¼*
			   Inaudible dk vFkZ gS ^tks lqukbZ u ns*
			   vr% Adroit dk opposite gS Clumsy

fgUnh
	 59.	 (D)	 fn, x, 'kCnksa esa ^rjDdh* 'kCn ^vjch* 

Hkk"kk dk gSA Mksaxk] rsanqvk vkSj dykbZ 

			   ns'kh Hkk"kk (fgUnh) ds 'kCn gSaA
 	60.	 (A)	mTToy

		 	 	lkQ] LoPN] fueZy] lQsn

	 		 	dkafreku vkSj lqanj 

		 	 	tks tydj çdk'k ns jgk gks

		 	  pedhyk] çdk'keku
	 61. 	(C)	 fno~G + n'kZd = fnXn'kZd] blesa O;atu 

lfU/k gSA

	 62.	 (D)	 fn, x, 'kCn ^HkjisV* esa ^Hkj* milxZ gS 
vr% fodYi (D) lgh gSA

 	63. 	(C)	 ‘vL=’ 'kCn ‘oL=’ dk i;k;Zokph ugha 
gSA

			   nqdwyµcf<+;k vkSj eghu diM+k] iVµ 
phj] ifj/kkuA

 	64. 	(C)	 fn;s x;s eqgkojs] ‘ukS nks X;kjg gksuk’ dk 
vFkZ gS Hkkx tkukA

	 65.	 (D)	 izLrqr iafDr;ksa esa ^mRizs{kk vyadkj* dk 
iz;ksx gqvk gSA tc mies; esa mieku dh 
lEHkkouk dh tkrh gS rc mRizs{kk vyadkj 
gksrk gS blds y{k.k gSa % euq] ekuks] tuq 
tksuks] euks] eugq¡ vkfnA

qq
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HSSC PGT laLÏr
gy iz'u&i=

	 1.	 1 esxkckbV blds cjkcj gksrk gSµ
		  1 Megabyte stands for :
		  (A)	 220 ckbV@220 bytes
	 	 (B)	 210 ckbV@210 bytes
		  (C)	 240 ckbV@240 bytes
	 	 (D)	 250 ckbV@250 bytes
	 1.	 (A)	 1 esxkckbV esa 220 ckbV gksrs gSaA
			    	1 esxkckbV	= 1024 fdyksckbV 
					   1 fdyksckbV	= 1024 ckbV 
			   vr%  	1 esxkckbV = (1024)2 = (210)2

						          =  220 ckbV 

	 2.	 ^cwtuh* vkHkw"k.k /kkj.k fd;k tkrk gSµ
		  'Bhujani' ornament is used to wear on :
		  (A)	 xys esa@Neck
	 	 (B)	 dkuksa esa@Ears
		  (C)	 ekFks ij@Forehead
	 	 (D)	 ukd esa@Nose
	 2.	 (B)	 l	 ^cwtuh* vkHkw"k.k gfj;k.kk esa cqtqxZ 

efgykvksa }kjk dkuksa esa iguk tkrk 
gSA ;g pk¡nh ;k lksus ls fufeZr] 
xksykdkj vkÏfr dk gksrk gSA <sM+s] 
d.kZQwy] ckyh bR;kfn Hkh dkuksa ds 
vkHkw"k.k gSaA

		  	 l	 flxkj&iV~Vhµ;g ekFks dk vkHkw"k.k 
gS] rFkk ;g pk¡nh dk cuk gksrk gSA

			   l	 ukd ds vkHkw"k.kksa esa cslj] uFk] dksadk 
yksax vkfn lfEefyr gSaA

			   l	 xys ds vkHkw"k.kksa ls g¡lyh] vkM+] 
VqLlh] eVjekyk vkfn 'kkfey gSaA

	 3.	 æfor isVªksfy;e xSl esa vkerkSj ij gksrk gSµ
		  Liquefied petroleum gas consists of 

mainly :
		  (A)	 ehFksu] C;wVsu vkSj izksikbu@Methane, 

butane and propine
	 	 (B)	 ehFksu] bZFksu vkSj gsDlsu@Methane, 

ethane and hexane
		  (C)	 bZFksu] gsDlsu vkSj fu;ksu@Ethane,  

hexane and neon
	 	 (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha@None of the 

above
	 3.	 (A)	 æfor isVªksfy;e xSl ;k ,yihth ls 

fofHkUu feJ.kksa esa eq[; :i ls ehFksu] 
izksisu vkSj C;wVsu gksrs gSaA ;g izkÏfrd 
xSl izlaLdj.k vkSj isVªksfy;e 'kks/ku ds 
mi&mRikn gksrs gSaA

	 4.	 lksguk uxj fdl dkj.k ls izfl¼ gS \
		  Sohan Nagar is famous for which reason ?
		  (A)	 ckx&cxhpksa ds fy,@For Gardens-Parks
	 	 (B)	 vk/kqfud Hkouksa ds fy,@For modern 

buildings
		  (C)	 >hyksa ds fy,@For lakes
	 	 (D)	 xeZ ikuh ds dq.M ds fy,@For hot water 

reservoir
	 4.	 (D)	 lksguk gfj;k.kk jkT; ds xq#xzke ftys 

dk ,d dLck gSA lksguk vius xeZ ikuh 
ds dq.Mksa vkSj >juksa rFkk f'ko eafnjks ds 
fy, tkuk tkrk gSA

	 5.	 vfu"ksfpr (vuQfVZykbTM) v.Ms ls cuk, x;s 
Hkwz.k dks dgrs gSaA

		  Formation of embryo from an unfertilized 
egg is called.

		  (A)	 viksLiksjh@Apospory
	 	 (B)	 ikjFksukstssusfll (vfu"ksd tuu)@Parthe-

nogenesis
		  (C)	 ,iksxseh (vi;qXeu)@Apogamy
	 	 (D)	 MkbLIyksLiksjh@Displospory
	 5.	 (B)	 vfu"ksfpr v.Ms ls cuk, x;s Hkwz.k dks 

ikjFksukstsusfll dgrs gSaA ikjFksuks& 
tsusfll] Hkwz.k esa vlaØfer] fcuk moZfjr 
v.Ms dk fodkl] ,iksfefVDl izfØ;k dk 
nwljk pj.k gksrk gSA

	 6.	 ;fn ,d tSlh {kerk ds 15 iEi ,d Vadh dks 
7 fnuksa esa Hkj ldrs gSa] rks ogh Vadh 5 fnuksa esa 
Hkjus ds fy, fdrus vf/kd iEi yxkus gksaxs\

		  If 15 pumps of equal capacity can fill a 
tank in 7 days, how many extra pumps 
will be required to fill the tank in 5 days ?

		  (A)	 6	 (B)	 7
		  (C)	 5	 (D)	10
	 6.	 (A)	 		 M1D1	= M2D2
					    15 × 7	= M2 × 5
					    M2	= 21
					   vf/kd iEi	= 21 – 15 = 6

	 7.	 ck.kHkê fdl jktk ds fe= o jktdfo Fks\
		  Banabhatta was a friend and poet laureate 

of which King ? 
		  (A)	 vuaxiky@Anangpal
	 	 (B)	 gsepUæ@Hemachandra
		  (C)	 i`Fohjkt pkSgku@Prithviraj Chauhan
	 	 (D)	 g"kZo/kZu@Harshwardhan

	 7.	 (D)	l	ck.kHkV~V o/kZu oa'k ds 'kkld g"kZoèkZu 
ds njckjh dfo FksA mUgks aus 7oha 
'krkCnh esa laLÏr ds dbZ ukVdksa 
dh jpuk dh ftlesa g"kZ dh thouh 
g"kZpfjr ,oa dknEcjh izeq[k gSA ck.k 
Hkê dks Hkkl vkSj dkfynkl ds ckn 
Js"B ukVddkj ekuk tkrk gSA

			   l	i`Fohjkt pkSgku oa'k dk lcls izrkih 
jkTkk FkkA mlus 1191 rFkk 1192 
esa rjkbu ds izFke rFkk f}rh; ;q¼ 
eqgEen xkSjh ds fo#¼ yMs+ FksA izFke 
;q¼ esa i`Foh jkt us eqgEen xkSjh dks 
ijkftr fd;k FkkA

			   l	vuaxiky rksej] rksej oa'k dk 'kkld 
Fkk] mUgsa 11oha 'krkCnh esa fnYyh dh 
LFkkiuk dk Js; fn;k tkrk gSA

			   l	gsepUæ (gsew) ,d Hkkjrh; jktk FkkA 
ftlus vkjaEHk esa lwj 'kkld vkfny 
'kkg lwjh ds ,d cthj ds :i esa dk;Z 
fd;kA dqN le; ckn blus lEiw.kZ 
lÙkk gLrxr djyh FkhA

	 8.	 fdlh flrkjs dh nwjh ekius dk vR;ar ;ksX; 
,dd dkSu&lk gS\

		  What is the most suitable unit to measure 
the distance of any star ?

		  (A)	 dwykWe@Coulomb
	 	 (B)	 ukWfVdy ehy@Nautical Mile
		  (C)	 izdk'k&o"kZ@Light Year
	 	 (D)	 ,sfEi;j@Amperes
	 8.	 (C)	 fdlh flrkjs dh nwjh ekius dk ;ksX;re 

ek=d izdk'k o"kZ gSA izdk'k }kjk ,d o"kZ 
esa pyh x;h nwjh dks ^,d izdk'k o"kZ* 
dgrs gSaA

	 9.	 ekuo 'kjhj dks ÅtkZ miyC/k djus ls igys 
fuEu esa ls fdls Xywdkst esa ifjofrZr fd;k tkrk 
gSa \

		  Which of the following is converted into  
glucose in the human body before being 
utilised to provide energy ?

		  (A)	 izksVhu@Proteins
	 	 (B)	 foVkfeu@Vitamins
		  (C)	 dkcksZgkbMªsV@Carbohydrates
	 	 (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha@None of the 

above

ijh{kk frfFk% twu] 2016
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	 9.	 (C)	 ekuo 'kjhj dks ÅtkZ miyC/k] Xywdkst 
ds :i esa gksrh gSA blds fy, dkcksZgkbVsªV 
dks igys Xywdkst esa ifjofrZr fd;k tkrk 
gSA

	 10.	 ;ksx lezkV ckck jkenso dk tUe LFkku fdl 
ftys esa gS\

		  Yog Samrat Baba Ramdev was born in 
which district ?

		  (A)	 egsUæx<+@Mahendergarh
	 	 (B)	 fHkokuh@Bhiwani
		  (C)	 xqM+xk¡o@Gurgaon
	 	 (D)	 jsokM+h@Rewari
	 10.	 (A)	 ;ksx lezkV ckck jkenso dk tUe 

egsUæx<+ esa gqvk FkkA egsUæx<+ gfj;k.kk 
dk ,d ftyk gSA ckck jkenso dks Hkkjr 
esa ;ksx vkSj vk;qosZn dks yksdfiz; cukus 
ds fy, tkuk tkrk gSA

	 11.	 ;fn '×' dk eryc '÷' gS] '÷' dk eryc '+', 
'+' dk eryc '–' vkSj '–' dk eryc '×' gS] rks 
2 – 50 + 40 × 10 ÷ 96 = ?

		  If '×' means '÷', '÷' means '+', '+' means '–' 
and '–' means '×', then 2 – 50 + 40 × 10 ÷ 
96 = ?

		  (A)	 104	 (B)	 98
		  (C)	 182	 (D)	192
	 11.	 (D)	 × dk eryc → ÷
			   ÷ dk eryc → +
			   + dk eryc → –
			   – dk eryc → ×
			   bl izdkj fpÊksa dks cnyus ij]
			   2 × 50 – 40 ÷ 10 + 96
			   = 100 – 4 + 96
			   = 192 

	 12.	 'khryk ekrk esyk fdl uxj esa vk;ksftr gksrk 
gS \

		  Sheetala Mata Mela is held in which city ?
		  (A)	 dq#{ks=@Kurukshetra
	 	 (B)	 vEckyk@Ambala
		  (C)	 fljlk@Sirsa
	 	 (D)	 xqM+xk¡o@Gurgaon
	 12.	 (D)	 'khryk ekrk eafnj ,d fganw eafnj gS] tks 

gfj;k.kk ds xq#xzke esa fLFkr gSA bldk 
fuekZ.k tkV 'kkldksa }kjk 17oha 'krkCnh 
esa djk;k x;k FkkA ekU;rk ds vuqlkj 
'khryk ekrk egkHkkjr ds ikaMoksa vkSj 
dkSjoksa ds xq# æks.kkpk;Z dh iRuh FkhA

	 13.	 M, N ds firkth gSaA L, M dk HkkbZ gSA P, L dh 
ek¡ gSA N dk P ls D;k ukrk gS\

		  M is the Father of N, L is the brother of 
M, P is the mother of L. How is N related 
to P ?

		  (A)	 iksrk@Grandson

	 	 (B)	 Hkrhtk ;k Hkkatk@Nephew
		  (C)	 iksrh@Grand-daughter
	 	 (D)	 crk;k ugha tk ldrk@Cannot be dete- 

remined
	 13.	 (D)	

			 
			   bl iz'u esa N dk fyax Li"V ugha crk;k 

x;k gS] blfy;s Kkr ugha fd;k tk 
ldrk gSA

	 14.	 fnYyh dh xn~nh ij cSBus okyk vfUre fgUnw 
'kkld dkSu Fkk \ 

		  Who was the last Hindu King to sit on the 
throne of Delhi ?

		  (A)	 jko rqykjke@Rao Tularam
	 	 (B)	 eksgu flag@Mohan Singh
		  (C)	 g"kZo/kZu@Harshawardhan
	 	 (D)	 gsepUæ@Hemachandra
	 14.	 (D)	 l	fnYyh dh xn~nh ij cSBus okyk 

vfUre fganw 'kkld gsepUæ ;k 
gsew FkkA gsew izkjaHk esa lwj 'kkld 
vkfny 'kkg lwjh dk cthj FkkA 
ijUrq othj jgrs gsew us lEiw.kZ 
lÙkk Lo;a esa gLrxr djyh FkhA 
gsew us vDVwcj 1556 dks fnYyh dh 
yM+kbZ esa vdcj dh ;qxy lsuk dks 
gjkus ds ckn foØekfnR; dh mikf/k 
/kkj.k dh ijUrq mlds ,d ekg ckn 
ikuhir ds nwljs ;q¼ esa yM+rs gq, 
ekjk x;k FkkA

			   l	g"kZo/kZu ,d Hkkjrh; lezkV FksA ftUgksaus 
606 bZ- ls 647 bZ- rd mÙkj Hkkjr 
ij 'kklu fd;kA mudh miyfC/k;ksa 
esa gwa.kksa dks ijkftr djuk 'kkfey gSA

			   l	jko rqykjke flag ,d ;nqoa'kh 
ljnkj FksA og 1857 ds foæksg ds 
izeq[k usrkvksa esa ls ,d FksA 

			   l	eksgu flag ,d Hkkjrh; lSU; vf/kdkjh 
vkSj Hkkjrh; Lora=rk vkanksyu 
ds vfxz.kh lnL; FksA ftUgsa f}
rh; fo'o ;q¼ ds nkSjku nf{k.k iwoZ 
,f'k;k esa Hkkjrh; jk"Vªh; lsuk ds 
usr`Ro ds fy, tkuk tkrk gSA

	 15.	 1984 esa gfj;k.kk dh lcls yksdfiz; fQYe] 
ftlds xhr lokZf/kd izpfyr gSa] dkSu&lh jgh\

		  In 1984 which of the following is  

Harayana's most famous film whose song 
is most popular ?

		  (A)	 ykMks@Lado
	 	 (B)	 pUækoy@Chandrawal
		  (C)	 /ku ijk;k@Dhan Paraya
	 	 (D)	 yEcjnkj@Lambardar
	 15.	 (B)	l	 pUækoy 1984 dh gfj;k.koh fQYe 

gSA ;g gfj;k.koh Hkk"kk dh rhljh 
fQYe FkhA t;ar izHkkdj }kjk 
funsZf'kr bl fQYe ds xhr vkt 
Hkh yksdfiz; gSA

			   l	/ku&ijk;k 1971 dh fganh Hkk"kh 
fQYe gSA 

	 16.	 ;fn ,d o`Ùk dk {ks=Qy 3850 oxZ ehVj gS] 
rks mldh ifjf/k gSµ

		  The area of a circle is 3850 sq. metres. Its 
circumference is :

		  (A)	 240 ehVj@240 metres
	 	 (B)	 210 ehVj@210 metres
		  (C)	 220 ehVj@220 metres
	 	 (D)	 260 ehVj@260 metres
	 16.	 (C)			  o`Ùk dk {ks=Qy	= pr2

					    3850	= pr2

					    3850	= r7
22 × 2

					    r2	= 22
3850 7×

					    r2	= 1225

					    r	= 35 ehVj
					    vc o`Ùk dh ifjf/k	= 2pr2

						    = 2 7
22 35× ×

						    = 220 ehVj

	 17.	 gfj;k.kk ds e/; esa fLFkr] ^ân; gfj;k.kk* 
dkSu&lk uxj gS\

		  Which of the following city is situated in 
the heart of Harayana 'Hridya Haryana' ?

		  (A)	 lksuhir@Sonipat
	 	 (B)	 djuky@Karnal
		  (C)	 than@Jeend
	 	 (D)	 jksgrd@Rohtak
	 17.	 (C)	l	 than 'kgj gfj;k.kk jkT; dk ân; 

dgk tkrk gSA ;g gfj;k.kk ds lcls 
iqjkus ftyksa esa ls ,d gSA than 
esa ikaMq&fiaMkjk o jkejk; LFky] 
vekoL;k Luku ds fy, J¼kyqvksa 
ds fy, vkd"kZ.k dk dsUæ gSA

			   l	 jksgrd] gfj;k.kk jkT; dk ,d 'kgj 
gS] tks vc jk"Vªh; jkt/kkuh {ks= dk 
fgLlk gSA 

			   l	 djuky gfj;k.kk ds izfl¼ i;ZVu 
LFkyksa esa ls ,d gSA ;gk¡ jk"Vªh; Ms;jh 
vuqla/kku dsUæ] dksl ehukj] dyanj 
'kkg dk edcjk] dj.k rky vkSj 
ckcj dh efLtn tSls&Lekjd gSaA
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	 18.	 6, 8, 10, 12, 13 vkSj x ;g la[;k,¡ vkjksgh 
Øe ls ltkbZ xbZ gSaA ;fn voyksdu dk ek/;] 
ekf/;dk ftruk gh gS] rks 'x' dk ewY; Kkr 
dhft,A

		  The numbers 6, 8, 10, 12, 13 and x are 
arranged in an ascending order. If the 
mean of the observations is equal to the 
median, find the value of 'x'.

		  (A)	 20	 (B)	 19
		  (C)	 18	 (D)	17

	 18.	 (D)	 vkjksgh Øe esa la[;k,¡ 6, 8, 10, 12, 13 
vkSj x gSaA

			   ek/; = x
6

6 8 10 12 13+ + + + +

					    = x
6

49+  

			   inksa dh la[;k = 6 (le)

					  
ekf/;dk	=

 

1
2 2

2

n n   + +      

ok¡ ok¡

in in

						   
=

 
3 4

2

+ok¡ in ok¡ in

						    = 2
10 12+

						    = 11
			   nh xbZ 'krZ ds vuqlkj]

					    x
6

49+ 	= 11
					    x	= 17

	 19.	 gfj;k.kk dk ,sfrgkfld HkO; edcjk fdl LFkku 
ij gS] ftldk lEcU/k 'ks[k fpYyh ls gS\

		  Haryana's historic grand tomb is located 
in which place, which is associated with 
Shekh Chelli ?

		  (A)	 dq#{ks=@Kurukshetra
	 	 (B)	 gkalh@Hansi
		  (C)	 uwag@Nunh
	 	 (D)	 iyoy@Palwal

	 19.	 (A)	 'ks[k fpYyh dk edcjk Hkkjr ds gfj;k.kk 
ds dq#{ks= ftys esa Fkkuslj esa fLFkr gSA 
;gk¡ fLFkr vU; bekjrksa esa nks edcjs] 
,d enjlk] ;qxy m|ku 'kkfey gSA 
eq[; edcjk vCn&Mj&jghe vCnqy 
jghe] vCn&mj&jtkd dk gS] ftls 
'ks[k fpYyh ds uke ls tkuk tkrk gSA 
og eqxy jktdqekj nkjk f'kdksg ds lwQh 
xq# FksA

	 20.	 lyeku ` 50 okys 'ks;j esa tks 20% izhfe;e 
ij ik;k tkrk gS] 15% ykHkka'k nsdj dqN jkf'k 
fuos'k djrk gSA ;fn mldk lkykuk ykHkka'k 
` 600 gS] rks mlus fdrus 'ks;j [kjhns Fks] ;g 
irk dhft, \

		  Salman invests a sum of money in ` 50 
shares, paying 15% divided quoted at 

20% premium. It his annual dividend is 
` 600, calculate the number of shares he 
bought.

		  (A)	 70	 (B)	 80
		  (C)	 90	 (D)	75
	 20.	 (B)	 izR;sd 'ks;j dk lkekU; ewY; (NV)
			   = ` 50
			   pw¡fd 20% izhfe;e ij 'ks;j ik;k tkrk 

gSA
			   blfy;s izR;sd 'ks;j dk cktkj ewY;

			    	 50 100
20 50×+ 	= ` 60

					    ykHkka'k	= ` 600
				   vc]	 ykHkka'k	= 'ks;jksa dh la[;k × ykHkka'k% 

			             × N·V

					    600	= n × 
100

15
 × 50

					    n	= 80.

	 21.	 ckck dkyh dEcyh okys dk Msjk fdl LFkku 
ij gS \

		  Baba kali Kambali wale ka Dera is situ-
ated in which place ?

		  (A)	 dq#{ks=@Kurukshetra
	 	 (B)	 than@Jeend
		  (C)	 dSFky@Kaithal
	 	 (D)	 isgok@Pehwa
	 21.	 (A)	 gfj;k.kk ds dq#{ks= esa fLFkr ckck dkyh 

dEcyh okys dk Msjk ds laLFkkid Lokeh 
fo'kq¼kuan egkjkt gSaA

	 22.	 50 dh Dykl esa 28osa ik;nku okys lq'khy ls 
lrh'k 15 ik;nku ds Åij gSA uhps ls lrh'k 
fdl ik;nku ij gS \

		  Satish is 15 ranks above Sushil who ranks 
28th in a class of 50. What is Satish's rank 
from the bottom ?

		  (A)	 35	 (B)	 38
		  (C)	 37	 (D)	36
	 22.	 (B)	 iz'ukuqlkj] 
			   uhps ls lrh'k dh fLFkfr
			   = (50 – 13) + 1
			   = 38ok¡

			 

13ok¡ 28ok¡

lrh'k lq'khy

	 23.	 ia- ekaxsjke dk lEcU/k dyk dh fdl fo/kk ls 
gS\

		  Pandit Mangeram is associated with from 
of art.

		  (A)	 HkhfÙk ys[ku@Wall writing
	 	 (B)	 :i lTtk@Look and feel
		  (C)	 lkax&ijEijk@Sang-Parampara
	 	 (D)	 f'k{kk o lkfgR;@Education and literacy

	 23.	 (C)	 ia- ekaxsjke dk tUe gfj;k.kk jkT; ds 
lksuhir ftys esa lqlk.kk xk¡o esa 1906 
bZ- esa gqvk FkkA ;g lkax&ijEijk ls 
lEcfU/kr FksA bUgksaus 40 ls vf/kd lkaxksa 
dh jpuk dhA

	 24.	 ;fn 'A' dks 'B' fy[kk tkrk gS] vkSj 'B' dks 'A', 
'E' dks 'F' vkSj 'F' dks 'E' blh izdkj vkxs fy[kk 
tkrk gS] rks 'BRIG' 'kCn fdl izdkj fy[kk 
tk;sxk \

		  If 'A' is written as 'B' and 'B' as A, 'E' as 
'F' and 'F' as 'E' and so on, how will the 
word 'BRIG' be written ? 

		  (A)	 AQJH	 (B)	 ASJH
		  (C)	 AQHF	 (D)	AQJF
	 24.	 (A)	 iz'u ds vuqlkj] ge le> ik jgs gSa fd 

ftu v{kjksa dh fLFkfr fo"ke la[;k gS] 
mlesa vxyk v{kj vk jgk gS rFkk ftu 
v{kjksa dh fLFkfr le gS] fiNyk v{kj 
vk jgk gSA

			   bl izdkjµ

			 

	 25.	 mnwZ lkfgR; vdkneh }kjk mnwZ lkfgR; esa 
fof'k"Vrk ds fy, dkSu&lk iqjLdkj fn;k tkrk 
gS\

		  Which of the following Award is provided 
by Urdu Literature Academy for the dis-
tinctiveness in Urdu literature ?

		  (A)	 fetkZ xkfyc iqjLdkj@Mirja Galib 
Award

	 	 (B)	 mnwZ lkfgR; jRu@Urdu Sahitya Ratna
		  (C)	 gkyh iqjLdkj@Hali Award
	 	 (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha@None of the 

above
	 25.	 (A)	 l	mnwZ lkfgR; vdkneh }kjk mnwZ 

lkfgR; esa fof'k"Vrk ds fy;s fetkZ 
xkfyc iqjLdkj fn;k tkrk gSA 
fetk Z xkfyc iqjLdkj] Hkkjr 
esa lkfgfR;d iqjLdkj vkSj lEeku 
gS] tks xkfyc vdkneh }kjk izfro"kZ 
fnlacj ekg esa fn;k tkrk gSA ;g 
iqjLdkj mu ys[kdksa vkSj 'kksèk-
drkZvksa dks lEekfur fd;k tkrk 
gS] ftUgksaus mnZw vkSj Qkjlh lkfgR; 
esa ^;ksxnku* fn;k gSA

			   l	 gkyh iqLdkj] gfj;k.kk mnwZ vdkneh 
}kjk iznku fd;k tkus okyk loksZPp 
iqjLdkj gSA ;g iqjLdkj 1985 
dks vfLrRo esa vk;kA ;g iqjLdkj 
jk"V ª h; Lrj d s ,d mRÏ"V 
lkfgR;dkj dks mnwZ Hkk"kk vkSj lkfgR; 
esa muds ;ksxnku ds fy, iznku 
fd;k tkrk gSA



isij  |   57

	 26.	 lksuhir uxj fdl m|ksx ds fy, izfl¼ gS \
		  Sonipat city is famous for which indus-

try ?
		  (A)	 lhesUV@Cement
	 	 (B)	 lwrh oL=@Cotton clothes
		  (C)	 lkbZfdy@Bicycle
	 	 (D)	 dkj@Car
	 26.	 (C)	 lksuhir ns'k ds izeq[k lkbfdy fuekZ.k 

dsaæksa esa izeq[k gSA lksuhir esa ,Vyl 
lkbfdy fyfeVsM dh LFkkiuk 1950 esa 
gqbZ FkhA blds vrfjDr ;gk¡ dbZ izdkj 
ds m|ksx Hkh lapkfyr gSaA

	 27.	 fgUnw iqjk.kksa esa fdlus x.ks'k th dk xtnUr 
rksM+k] ftlls x.ks'k th dks ^^,dnUr** dh 
mikf/k izkIr gqbZ\

		  Who in Hindu mythology, broke one 
of Ganesha's tusks, lending him the 
appellation, "Ekadanta" ?

		  (A)	 ij'kqjke@Parashurama
	 	 (B)	 f'ko@Shiva
		  (C)	 czãk@Brahma
	 	 (D)	 ikoZrh@Parvathi
	 27.	 (A)	 fgUnw iqjk.kksa ds vuqlkj f'ko rFkk ikoZrh 

iq= x.ks'k dk nkar egf"kZ ij'kqjke ds 
ij'kq ds izgkj ls VwV x;k FkkA ckn esa 
viuh Hkwy dk Kku gksus ij x.ks'k th 
dks ,dnUr dk uke fn;kA

	 28.	 dksl ehukjksa dk fuekZ.k fdlus djok;k Fkk\
		  Who built the Kos Minar ?
		  (A)	 vdcj@Akbar
	 	 (B)	 i`Fohjkt pkSgku@Prithviraj Chauhan
		  (C)	 'ksj'kkg lwjh@Shershah Suri
	 	 (D)	 'kkgtgk¡@Shahjahan
	 28.	 (C)	l	dksl ehukj mÙkjh Hkkjr esa xzkaM Vaªd 

jksM ds lkFk&lkFk cuokrs x;s ehy 
ds iRFkj gSaA ftUgsa 16oha 'krkCnh esa 
lwj&vQxku 'kkld 'ksj 'kkg lwjh }kjk 
LFkkfir djok;k x;k FkkA

	 		 l	bfrgkl esa tyky&mn&nhu eqgEen 
vdcj ftls vdcj ds uke ls tkuk 
tkrk gS] Øekuqlkj rhljk eqxy 
lezkV FkkA ftlus 1556 ls 1605 rd 
'kklu fd;kA gqek;w¡ us viuh e`R;q ls 
iwoZ cSje [kku dks vius ukckfyx iq= 
vdcj dk laj{kd fu;qDr fd;k FkkA

	 		 l	'ksj 'kkg lwjh dk okLrfod uke Qjhn 
[kku FkkA Hkkjr esa lwjh lkezkT; ds 
laLFkkid FksA bldh jkt/kkuh vkèkqfud 
fcgkj esa lklkjk; esa fLFkr FkhA 'ksj 
'kkg us 1540 esa pkSlk ds ;q¼ esa gqek;w¡ 
dks ijkftr dj eqxy lkezkT; ij 
fu;a=.k LFkkfir dj fy;k FkkA

	 		 l	'kkgtgk¡ Øekuqlkj Hkkjr dk ik¡pok¡ 
eqxy ckn'kkg FkkA ftldk 'kklu 
dky 1628 ls 1658 rd FkkA 'kkgtgk¡ 
ds 'kkludky esa eqxy lkezkT;  
LFkkiR; dyk ds {ks= esa vius pje 
ij igq¡p x;k FkkA

	 29.	 ef.kiqj vkSj f=iqjk dsUæ 'kkflr izns'kksa dks 
^jkT;* dk iwjk ntkZ bl o"kZ izkIr gqvkA

		  The full status of "State" was conferred 
upon the union. Territories of Manipur 
and Tripura in.

		  (A)	 1970	 (B)	 1971
		  (C)	 1972	 (D)	1973
	 29.	 (C)	 ef.kiqj vkSj f=iqjk jkT;ksa dks 1949 esa 

dsUæ 'kkflr izns'kksa dk ntkZ fn;k x;k 
FkkA mÙkj&iwoZ iquxZBu vf/kfu;e 1972 
ds ek/;e ls ef.kiqj] es|ky; vkSj f=iqjk 
dks iw.kZ jkT; dk ntkZ fn;k x;k FkkA

	 30.	 eksjuh dh igkM+h fdl ftys esa gSa\
		  Morni hill is situated in which district ?
		  (A)	 egsUæx<+@Mahendergarh
	 	 (B)	 Qjhnkckn@Faridabad
		  (C)	 iapdqyk@Panchkula
	 	 (D)	 vEckyk@Ambala
	 30.	 (C)	 eksjuh igkM+h gfj;k.kk ds iapdqyk ftys esa 

fLFkr gSA ;g paM+hx<+ ls 45 fdeh nwjh ij 
fLFkr gSA ;g igkM+h fgeky;h] ouLifr;ksa 
vkSj >hyksa ds fy, tkuh tkrh gSA ,slk 
ekuk tkrk gS] eksjuh uke dh jkuh us ;gk¡ 
'kklu fd;k FkkA

	 31.	 1975 esa fdl miU;kldkj vkSj y?kq dFkkdkj 
dh ^ekbZ Mst* 'kh"kZd dh vkRedFkk izdkf'kr 
dh xbZ\

		  Which Indian novelist and short story 
writer's autobiography titled 'My Days' 
was published in 1975 ?

		  (A)	 cafde pUæ pVthZ@Bankim Chandra 
Chatterjee

	 	 (B)	 vkj-ds- ukjk;.k@R.K. Narayan
		  (C)	 eqYd jkt vkuan@Mulk Raj Anand
	 	 (D)	 jchUæukFk VSxksj@Rabindranath Tagore
	 31.	 (B)	l	ekbZ Mst vkj- ds- ukjk;.k dh 

vkRedFkk gS] ftls 1975 esa izdkf'kr 
fd;k x;k FkkA vkj- ds- ukjk;.k 
Hkkjr ds izfl¼ y?kq dFkkdkj vkSj 
miU;kldkj FksA

	 		 l	cafde paæ pVthZ ,d Hkkjrh; 
miU;kldkj] dfo vkSj i=dkj FksA 
og 1882 esa jfpr caxkyh Hkk"kk ds 
miU;kl vkuan eB ds ys[kd FksA

		 	 l	eqYd jkt vkuan vaxzsth Hkk"kk ds 
,d Hkkjrh; ys[kd Fks] tks ikjaifjd  
Hkkjrh; lekt esa xjhc yksxksa ds 
fp=.k ds fy, tkus tkrs FksA ;|fi 

mudh [;kfr Hkkjrh; vaxzst ds :i 
esa FkhA

	 32.	 djuky esa fLFkr i;ZVu ds fy, izfl¼ >hy 
dk D;k uke gS\

		  Name of the lake which is famous for 
tourism in Karnal.

		  (A)	 lqYrkuiqj >hy@Sultanpur lake
	 	 (B)	 rfy;kj >hy@Taliyar lake
		  (C)	 cM+[ky >hy@Barkhal lake
	 	 (D)	 d.kZ >hy@Karn lake
	 32.	 (D)	l	 d.kZ >hy gfj;k.kk ds djuky 

ftys esa ,d izeq[k i;ZVd LFky 
gSA ;g paMhx<+ vkSj fnYyh nksuksa ls 
leku 125 fdeh nwjh ij fLFkr gSA 
yksddFkkvksa ds vuqlkj egkHkkjr 
dk ,d izfl¼ pfj= d.kZ ;gha Luku 
djus vk;k djrk FkkA

	 		 l	 fry;kj >hy gfj;k.kk ds jksgrd 
ftys esa fLFkr gSA ;g >hy 132 
,dM+ {ks= esa QSyh gqbZ gSA

	 		 l	 cM+[ky >hy gfj;k.kk jkT; ds 
Qjhnkckn ftys esa fLFkr ,d ekuo 
fufeZr >hy gSA

	 33.	 fo'o dk lcls cM+k unh }hi ^ektqyh* fdl 
unh esa fLFkr gS\

		  On which river does the world's largest 
river island Majuli stand ?

		  (A)	 xaxk@Ganga
	 	 (B)	 ;equk@Yamuna
		  (C)	 czãiq=k@Brahmaputra
	 	 (D)	 dkosjh@Cauveri
	 33.	 (C)	 ektqyh }hi czãiq= unh ij fLFkr gSA ;g 

,d lqjE; gjk&Hkjk vkSj iznw"k.k ;qDr unh 
}hi gSA ;g nqfu;k dk lcls cM+k unh }hi 
gS vkSj ;g nqfu;k Hkj ds i;ZVdksa dks 
vkdf"kZr djrk gSA 

	 		 l	xaxk fganw /keZ esa ,d ifo= unh gS] 
ftldk mn~xe LFky fgeky; ioZr ds 
xkseq[k ls gksrk gS] rFkk ;g caxky dh 
[kkM+h esa fxjrh gSA bldh dqy yEckbZ 
2525 fdeh gSA 

	 		 l	;equk] xaxk dh lcls cM+h lgk;d unh 
gSA bldh dqy yEckbZ 1376 fdeh gSA

	 		 l	dkosjh ,d nf{k.k Hkkjrh; unh gS] 
tks dukZVd vkSj rfeyukMq ls gksdj 
cgrh gSA ftls nf{k.k Hkkjr dh xaxk 
dgk tkrk gSA bldh dqy yEckbZ 805 
fdeh gSA

	 34.	 fuekZrk&funs'kd lqHkk"k ?kbZ dk lEcU/k fdl 
ftys ls gS\

		  Producer-Director Subhash Ghai is as-
sociated with which district ?

		  (A)	 fglkj@Hisar
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	 	 (B)	 djuky@Karnal
		  (C)	 xqM+xk¡o@Gurgaon
	 	 (D)	 jksgrd@Rohtak
	 34.	 (D)	 fQYe fuekZrk ,oa funsZ'kd lqHkk"k ?kbZ 

dk lEcU/k gfj;k.kk ds jksgrd ls gSA 
okWyhoqM ds 'kkseSu ds uke ls izfl¼ gSA 
lqHkk"k ?kbZ dh Lukrd dh i<+kbZ jksgrd 
ls gqbZ gSA

	 35.	 Hkkjr esa og jk"Vªh; jktuhfrd i{k gksrk gS] 
ftls fuEu esa dqy Mkys x;s oksV dk 4% izkIr 
gksrk gSA

		  A National Political Party in India is 
one which receives 4% of the total votes 
polled in.

		  (A)	 nks ;k vf/kd jkT;@Two or more states
	 	 (B)	 jkt/kkuh 'kgj@The capital city
		  (C)	 pkj ;k vf/kd jkT;@Four or more 

States
	 	 (D)	 lHkh jkT;ksa esa@In all the States
	 35.	 (C)	 Hkkjr esa og jk"Vªh; jktuhfrd ny gksrk 

gS] ftls yksdlHkk vFkok fo/kku lHkk 
pqukoksa esa pkj vFkok vf/kd jkT;ksa esa oS/k 
erksa dk N% izfr'kr er izkIr djrk gSA 
lkFk gh fdlh jkT; ;k jkT;ksa ls yksd 
lHkk esa de ls de 4 lhV izkIr djrk 
gSA

	 36.	 L, K ds iwoZ dh vksj 15 eh- ij gSA M, L ds 
mÙkj dh vksj 7 eh- ij gSA N, M ds if'pe 
dh vksj 6 eh- ij gSA O, N ds nf{k.k dh vksj 
13 eh- ij gSA K, P ds nf{k.k dh vksj 7 eh- ij 
gSA O ds lUnHkZ esa P fdl fn'kk esa gS\

		  L is 15 m to the East of K. M is 7 m to the 
North of L. N is 6 m to the West of M. O 
is 13 m to the South of N. K is 7 m to the 
South of P.

		  P is in which direction with respect to O ? 
		  (A)	 nf{k.k@South
	 	 (B)	 mÙkj&if'pe@North-West
		  (C)	 nf{k.k&iwoZ@South-East
	 	 (D)	 mÙkj@North
	 36.	 (B)	 iz'ukuqlkj] vkjs[k dks cukrs gSa] rc O 

ds lUnHkZ esa P dh fLFkfr mÙkj&if'pe 
esa gksxhA

P

7

N M

L
15m

K
O

13 m 7m

mÙkj

iwoZif'pe

nf{k.k

	 37.	 jktho xka/kh ,twds'ku flVh dh LFkkiuk fdl 
LFkku ij gqbZ gS\

		  Rajeev Gandhi Education City was estab-
lished in which place ?

		  (A)	 ikuhir@Panipat	(B)	 lksuhir@Sonipat
		  (C)	 jksgrd@Rohtak
	 	 (D)	 dq#{ks=@Kurukshetra
	 37.	 (B)	 jktho xka/kh ,twds'ku flVh Hkkjrh; 

jkT; gfj;k.kk ds lksuhir esa LFkkfir gSA 
bldh vk/kkjf'kyk 2012 esa j[kh xbZ Fkh 
rFkk bl izkstsDV dk foLrkj 2026 ,dM+ 
Hkwfe ij gSA

	 38.	 yksdxhrksa ds ek/;e ls fdl volj ij efgyk,¡ 
gkl&ifjgkl djrh gS\

		  On which occasion, women do humour 
through folk songs ?  

		  (A)	 fookg ds volj ij@On the occasion 
of marriage

	 	 (B)	 n'kgjs ds mRlo ij@On Dashhare 
festival

		  (C)	 rht ij@On Teej
	 	 (D)	 lUrku ds tUe ij@On the birth of 

child
	 38.	 (A)	 yksdxhrksa ds ek/;e ls efgyk;sa fookg 

mRlo ij gkl&ifjgkl djrh gSaA bl 
izdkj ds yksd xhrksa dk izpyu mÙkj 
Hkkjrh; jkT;ksa esa gS] fo'ks"kdj c`t {ks= 
esa Lej.k jgs fd gfj;k.kk jkT; dk dqN 
Hkkx c`t {ks= esa iM+rk gSA

	 39.	 1400 dk ? % – 750 dk 18% = 159
		  ? % of 1400 – 18 % of 750 = 159
		  (A)	 27	 (B)	 29
		  (C)	 17	 (D)	21
	 39.	 (D)	 1400 dk ? % – 750 dk 18% = 159
			   ekuk ? = x
					    x1400 100 750 100

18× – × 	=	 159
					    14x – 135	= 159
					    14x	= 294
					    x	= 21
					    vr% ?	= 21

	 40.	 dfo iq"inUr dh jpuk,¡ fdl iaFk ls lEcfUèkr 
gSa\

		  Composition of poet Pushpadant is related 
to which religion ?

		  (A)	 vk;Z lekt@Arya Samaj
	 	 (B)	 lwQh iaFk@Sufi Panth
		  (C)	 tSu@Jain
	 	 (D)	 ckS¼@Bouddha
	 40.	 (C)	 dfo iq"inar tSu /keZ ds ukSosa rhFk±dj FksA 

ftUgsa lqfof/kukFk Hkh dgk tkrk gSA og 
viHkaz'k Hkk"kk ds egkdfo FksA ftudh rhu 
jpuk,¡ izeq[k gSaµegkiqjk.k] tlgjpfjr 
(;'kks/kj pfjr) rFkk tk;dqekj pfjrA

	 		 l	vk;Z lekt dh LFkkiuk 1875 esa 
n;kuan ljLorh us dh FkhA mudk 
mís'; osnksa dh f'k{kk vkSj ekU;rk dks 
iqu% LFkkfir djuk FkkA

	 		 l	lwQhokn] ftls rlRoqd ds uke ls 
Hkh tkuk tkrk gSA bLyke ds Hkhrj 
/kkfeZd vH;kl dk ,d jgL;oknh 
fudk; gS] tks bLykeh vk/;kfRedrk] 
deZdkaM] ri vkSj xw<+rk ij /;ku 
dsfUær djrk gSA

	 		 l	NVh 'krkCnh bZlk iwoZ esa xkSre cq¼ us 
ckS¼ /keZ dk izorZu fd;kA

	 41.	 Write the following in the reported speech 
"Unni", said Mutthashi, "Tell me a story". 

		  (A)	 Unni asked Mutthashi to tell her a 
story.

	 	 (B)	 Mutthashi asked unni to tell her a 
story.

		  (C)	 Unni asked Mutthashi a story.
	 	 (D)	 Mutthashi nad Unni told a story.
	 41.	 (A)	 fn;k x;k okD; Direct speech, 

imperative sentence esa gSA bldh 
Indirect speech dh lajpuk fuEuor~ 
gksxhµ

			   [Sub + asked + obs. + Infinitive (to 
+ V1) clause]

			   Unni asked Mutthashi to tell her a 
story. 

Direction (Q. No. 42 and 43)
Read each sentences to find out whether there 
is any error in it. The error, if any, will be in 
one part of the sentence. The number (A) or 
(B) or (C) or (D) of that part is the answer.

	 42.	 All banks must (A)/necessary keep a 
certain (B)/percentage of deposits (C)/
with the Reserve Bank (D).

	 42.	 (B)	 necessary keep a certain dh txg 
necessarly keep a certain dk iz;ksx 
gksxkA

	 43.	 A customer usually (A)/goes to a bank 
(B)/to deposit or withdraw money (C)/or 
applies for loans (D).

	 43.	 (C)	 to deposit or withdraw money dh 
txg to deposit or to withdraw 
money dk iz;ksx gksxkA okD; esa Infini-
tive lEcU/kh =qfV gSA

	 44.	 Ulysses was
		  (A)	 merciles	 (B)	 murciles
		  (C)	 merciless	 (D)	marciless
	 44.	 (C)	 Ulysses was merciless.
	 45.	 He protested ________ his imprisonment.
		  (A)	 against	 (B)	 for
		  (C)	 over	 (D)	with
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	 45.	 (A)	 fjDr LFkku esa 'against' dk iz;ksx mfpr 
gSA protested against/about/at some-
thing dk vFkZ gSµfojks/k izn'kZu djuk 
(fo'ks"kr% lkoZtfud)A

			   vr% fodYi (A) lgh gSA

funsZ'k (iz'u la[;k 46 ,oa 47 ds fy,)
uhps fn;s x;s okD;ksa ds fy, ,d 'kCn pqudj 
fyf[k,A

	 46.	 tks fn[kkbZ u nsA

		  (A)	 vykSfdd	 (B)	 vn`';

		  (C)	 vlk/;	 (D)	vnE;

	 46.	 (B)	 fn, x, 'kCn lew; ^tks fn[kkbZ u ns*] 
ds fy, lgh ,dd 'kCn gS&vn`';A

			   vr% fodYi (B) lgh gSA

	 47.	 tks gkFkksa esa fy[kk gksA

		  (A)	 gLrfyfi	 (B)	 i{kfyfi

		  (C)	 iaMfyfi	 (D)	gkFkys[kk

	 47.	 (D)	 fn, x, okD;ka'k esa tks gkFkksa esa fy[kk gks*] 

ds fy, lgh ,dd 'kCn gS&gkFkys[kkA

	 48.	 ^ewd* 'kCn dk foykse inA

		  (A)	 vewd	 (B)	 fuewZd

		  (C)	 uewd	 (D)	okpky

	 48.	 (D)	 'kCn ̂ ewd* dk foykse gS&okpky@ewd dk 

vFkZ gS&xw¡xk ;k u cksyus okykA

			   vr% fodYi (D) lgh gSA

	 49.	 ^^izfl¼** 'kCn dk i;kZ;okph 'kCn gSA
		  (A)	 vizfl¼	 (B)	 vuqfpr
		  (C)	 e'kgwj	 (D)	vkdfLed
	 49.	 (C)	 'kCn ̂ ^izfl¼** dk i;kZ;okph gS&e'kgwjA 

izfl¼ ds vU; i;k;Zokph gSa&fo[;kr] 
izfrf"Br ;'kLoh] tkus&ekus] dhfrZeku] 
ekU; vkfnA

			   vr% fodYi (C) lgh gSA

	 50.	 uhps fn;s 'kCnksa esa 'kq¼ 'kCn gSA
		  (A)	 dfo;=h	 (B)	 dfof;=h
		  (C)	 dof;=h	 (D)	do;=h
	 50.	 (C)	 fodYi (C) esa iz;qDr 'kCn ̂ dof;=h* dh 

orZuh 'kq¼ gSA

qq


